



- ◆ RNI REGD NO: 42041/83
- ◆ www.sakalpaper.com
- ◆ f /sakalanews
- ◆ x /sakalanews
- ◆ www.thesakala.in

ସକାଳ

THE SAKALA

PRINTED AT BHUBANESWAR ■ JEYPORE ■ SAMBALPUR ■ PANIKOILI

◆ VOLUME- 41 ◆ ISSUE-323 ◆ BHUBANESWAR ◆ MONDAY ◆ 20 MAY 2024 ◆ PAGE-16 ◆ ₹ 6.00

◆ ବର୍ଷ-୪୧ ◆ ସଂଖ୍ୟା-୩୨୩ ◆ ଛବିନେଶ୍ୱର ◆ ସୋମବାର ◆ ୨୦ ମେ ୨୦୨୪ ◆ ପୃଷ୍ଠା-୧୬ ◆ ଟ.୬.୦୦



ନବୀନ ଗ୍ୟାରେଣ୍ଟି

ଦୁଲାଇରୁ

ମାଗଣା ବିଜୁଳି

୯୦% ପରିକାର ପାଇବେ ଲାଭ

ଶଙ୍ଖ ଚିହ୍ନରେ ଦୁଇ ଥର ଭୋଟ୍ ଦିଅନ୍ତୁ

ଲୋକସଭା



ବିଧାନସଭା





ବିଜେପି ମୁଖ୍ୟାଳୟ ଅଭିଯୁକ୍ତେ ଆୟ ନେତାଙ୍କ ପଦଯାତ୍ରା

ପୁଲିସ୍ ରୋକିଲା ଯାତ୍ରା, ଅନେକ ଆୟ କର୍ମୀ ଅଟକ

ବିଜେପି ଆରମ୍ଭ କରିଛି ଅପରେସନ୍ ଝାଡୁ: କେନ୍ଦ୍ରୀୟାଳୟ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୯।୫ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି): ଆୟ ଆଦାନୀ ପାର୍ଟି (ଆପ) ଆବାହକ ଦିଲ୍ଲୀ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଅରବିନ୍ଦ କେଜ୍ରିୱାଲ ଆଜି ମଧ୍ୟାହ୍ନରେ ତାଙ୍କ ଦଳର ସମସ୍ତ ସାଂସଦ ଓ ବିଧାୟକଙ୍କୁ ସଙ୍ଗରେ ନେଇ 'କେଜ୍ରିୱାଲ ପ୍ରତିବାଦ' ଯାତ୍ରାରେ ବାହାରି ଦାନ ଦୟାଳ ଉପାଧ୍ୟାୟ ମାର୍ଗରେ ଥିବା ବିଜେପି ମୁଖ୍ୟାଳୟ ଆଡ଼କୁ ଅଗ୍ରସର ହେବା ପୂର୍ବରୁ ଆୟ କର୍ମୀଙ୍କଠାରେ ସମ୍ବେଦ ଆୟ ସଂପଦ, ବିଧାୟକ, କାର୍ଯ୍ୟକର୍ତ୍ତା, କର୍ମୀ ଓ ସମର୍ଥକଙ୍କୁ ସମ୍ବୋଧନ କରି କହିଛନ୍ତି, ଆୟ ନିଷ୍ପତ୍ତି ଓ ଶକ୍ତି ଦୂତ ବେଳରେ ବିଜେପିର ପ୍ରତିବାଦୀ ଯାତ୍ରା ଅଭିନବ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଓ ଲୋକାଦୃତ ଯୋଜନା ଗୁଡ଼ିକ ସମ୍ପର୍କରେ ସମଗ୍ର ଦେଶରେ ତଥା ବିଶ୍ୱରେ ଚର୍ଚ୍ଚା ହେଉଥିବାରୁ ଓ ଆୟ ଆଗାମୀ ଦିନରେ ଅନେକ ରାଜ୍ୟରେ ବିଜେପିର ମୁଖ୍ୟ ପ୍ରତିଦ୍ୱନ୍ଦ୍ୱୀ ଦଳ ଭାବେ ଉଦ୍ଘୋଷଣା ସମ୍ପାଦନାରେ ବିଚଳିତ ହୋଇ ଭାରତୀୟ ଜନତା ପାର୍ଟି (ବିଜେପି) ଆୟକୁ ନିଷ୍ପତ୍ତି କରିବାକୁ 'ଅପରେସନ୍ ଝାଡୁ' ଆରମ୍ଭ କରିଛି।

ଆୟ ନେତାମାନଙ୍କୁ ମିଥ୍ୟା ଅଭିଯୋଗରେ ଗୋଟିଗୋଟି କରି ଗିରଫ କରାଯାଇଛି। ଗତକାଳି ତାଙ୍କ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ସହକାରୀ ବିଭବ କୁମାରଙ୍କୁ ଗିରଫ କରାଯାଇଥିବା ଦର୍ଶାଇ କେଜ୍ରିୱାଲ କହିଛନ୍ତି, ଆଜି ଆୟ ସଂପଦ ରାଜ୍ୟ ଚଳା, ଦିଲ୍ଲୀ ମନ୍ତ୍ରୀ ଆଦିତ୍ୟ ଓ ସୌରଭ ଭରଦ୍ୱାଜଙ୍କୁ ଗିରଫ କରାଯିବା ନିମନ୍ତେ ବିଜେପି ନାକନକ୍ତା ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିଛି। ଅଧିକାରରେ ଉଚ୍ଚ ଓଡ଼ିଶା କହିଛନ୍ତି, ଲୋକସଭା ନିର୍ବାଚନ ସରିବା ପରେ ଆୟ ନେତାଙ୍କ ଆକାରକୁ ଅଟକ କରାଯିବ ଓ ଆୟ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ଉଚ୍ଚ ଜବତ କରିବେ।



ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୯।୫ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି)

ଦିଲ୍ଲୀ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଅରବିନ୍ଦ କେଜ୍ରିୱାଲ ରବିବାର ଦଳୀୟ ସାଂସଦ, ବିଧାୟକ ଏବଂ ନେତାଙ୍କୁ ସଙ୍ଗରେ ନେଇ ବିଜେପି ମୁଖ୍ୟାଳୟ ଅଭିଯୁକ୍ତେ ଯାତ୍ରା କରିଛନ୍ତି। ସମସ୍ତେ ଦ୍ୱିପହରେ ୧୨ଟାରେ ଆମ ଆଦାନୀ ପାର୍ଟି (ଆପ) କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲେ। ଆପ ଘଣ୍ଟା ପରେ ଏଠାରୁ ୮୦୦ ମିଟର ଦୂରରେ ଥିବା ବିଜେପି ମୁଖ୍ୟାଳୟରେ ବିଶୋଭ ପ୍ରଦର୍ଶନ ପାଇଁ ଯାତ୍ରା ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ। କିନ୍ତୁ ଦିଲ୍ଲୀ ପୁଲିସ୍ ତାହା କରାଇ ଦେଇନାହିଁ। ପୁଲିସ୍ ପକ୍ଷରୁ କୁହାଯାଇଛି ଯେ, ପ୍ରତିବାଦ ଯାତ୍ରା ପାଇଁ ଆୟ ପକ୍ଷରୁ କେହି ଅନୁମତି ଲୋଡ଼ିନାହାନ୍ତି। ବିଜେପି ମୁଖ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ସମେତ ଅନେକ ରାଜନୈତିକ ଦଳଙ୍କ ଦସ୍ତର ଓ ଅନେକ

ସରକାରୀ ପ୍ରତିଷ୍ଠାନ ଥିବା ଦାନ ଦୟାଳ ଉପାଧ୍ୟାୟ ମାର୍ଗରେ ଧାରା ୧୪୪ ଲାଗୁ କରାଯାଇ ଥିବାରୁ ସେଠାରୁ ଅନେକ ଲୋକଙ୍କୁ ମୋକହୋଇ ଯିବାକୁ ଅନୁମତି ଦିଆଗଲା ନାହିଁ। ପୁଲିସ୍ ଅନେକ ଆୟ କର୍ମୀଙ୍କୁ ଅଟକ ରଖିଛି। ପୁଲିସ୍ ସହକାରେ ବିଜେପିର କର୍ମୀଙ୍କୁ ଗିରଫ କରି, ମଲ୍ଲି ଲେଭେଲ୍ ବେରିକେଡ୍ କରାଇ ଯାତ୍ରାକୁ ରୋକିଛି। ଶେଷରେ କୌଣସି ବଡ଼ ନେତାଙ୍କ ଗିରଫ ଦିନା ପ୍ରାୟ ୧୨ଟା ୩୦ରେ ପଦଯାତ୍ରା ଶେଷ ହୋଇଥିଲା। ଏହାର କିଛି ସମୟ ପରେ ଗିରଫ ଆୟ ନେତାଙ୍କୁ ଛାଡ଼ି ଦିଆଯାଇଥିଲା। ସ୍ୱାତନ୍ତ୍ର୍ୟ ମାଲିଖାନଙ୍କୁ ଅସଦାଚରଣ ଅଭିଯୋଗରେ ଯିଏ ବିଭବ କୁମାରଙ୍କ ଗିରଫ ହେବା ପରେ କେଜ୍ରିୱାଲ ଭିତ୍ତି ଡାରି କରି ଏହି

ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ବାସଭବନର ସିସିଟିଭି ଫୁଟେଜ୍ ଜବତ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ: ଆପର ରାଜ୍ୟସଭା ସାଂସଦ ସ୍ୱାତନ୍ତ୍ର୍ୟ ମାଲିଖାନଙ୍କ ସହ ମାର୍ଚ୍ଚିଏ ମାମଲାରେ ଦିଲ୍ଲୀ ପୁଲିସ୍ ପୁଣି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଅରବିନ୍ଦ କେଜ୍ରିୱାଲଙ୍କ ଘରେ ପହଞ୍ଚିଛି। ଏଠାରୁ ସିସିଟିଭି ଫୁଟେଜ୍ ଏବଂ ତିନିଆର ଜବତ କରିଛି। ଏଥିରେ କାଲିଆଡି ହୋଇଥିବା ନେଇ ପୁଲିସ୍ ଆଶଙ୍କା କରୁଛି। କାରଣ ଘଟଣା ଦିନର ସମସ୍ତ ଫୁଟେଜ୍ ମିଳିନାହିଁ। ବିଶେଷତଃ ଏହାର ଯାଜ୍ଞ କରିବେ। ଅଧ୍ୟକ୍ଷରେ କେଜ୍ରିୱାଲଙ୍କ ଯିଏ ବିଭବ କୁମାରଙ୍କୁ ଗିରଫ କରି ପୁଲିସ୍ ରାତ୍ର ୯ଟା ୧୫ ମିନିଟ୍ରେ ମେଟ୍ରୋପଲିଟାନ୍ ମାଲିକ୍ସ୍ଟ୍ରେଟ୍ ଅଫିସରେ ହାଜର କରିଥିଲା। ମେଟ୍ରୋପଲିଟାନ୍ ମାଲିକ୍ସ୍ଟ୍ରେଟ୍ ଶେଷରେ ଗୋଟିଏ ଘଣ୍ଟା ଧରି ଦିନ ପାଇଁ ପୁଲିସ୍ ହେପାଜତକୁ ପଠାଇ ଦେଇଛନ୍ତି। ରିମାଣ୍ଡ ଆଦେଶରେ ଉପରେ ତଳ ବେଳେ ସରକାରୀ ଓଡ଼ିଶା ଦର୍ଶାଇ ଥିଲେ ଯେ ଏହି ମାମଲାରେ ପାଠିତା ଜଣେ ମହିଳା ସାଂସଦ। ତାଙ୍କୁ ନିର୍ମମ ଭାବେ ମାଡ଼ ଦିଆଯାଇଛି। ତାଙ୍କ ସାଙ୍ଗରେ ତାଙ୍କୁ ନିର୍ବନ୍ଧ କରିବାକୁ ଉଦ୍ୟମ ହୋଇଛି। ସିସିଟିଭି ଫୁଟେଜ୍ ଭାବେ ପୁଲିସ୍ ଯେଉଁଠି ପେନ୍ ଡ୍ରାଇଭ୍ ଦିଆଯାଇଛି ତାହା ଫାଇ, ସେଥିରେ କିଛି ନାହିଁ।

ବିଶୋଭ ପ୍ରଦର୍ଶନ ପାଇଁ ଘୋଷଣା କରିଥିଲେ। ଏହାକୁ ଦେଖି ବିଜେପି ମୁଖ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ଓ ତା'ର ଆଖପାଖ ଅଞ୍ଚଳରେ ସୁରକ୍ଷାର ବ୍ୟାପକ ବନ୍ଦୋବସ୍ତ କରାଯାଇଥିଲା। ଦିଲ୍ଲୀ ମେଟ୍ରୋ, ରେଲ୍ କର୍ପୋରେସନ୍ (ଡିଏମଆରସି) ବିଜେପି ମୁଖ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ସମାପଦରା ଖାଲି ଓ ମେଟ୍ରୋ ଷ୍ଟେସନ୍ ପ୍ରବେଶ ଓ ପ୍ରସ୍ଥାନ ପଥକୁ ବନ୍ଦ ରଖିଥିଲା।



ସିସିଆଇ, ଇଡି ବନ୍ଦ ପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତାବ ଦେବେ ଅଖିଲେଶ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୯।୫ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି): ସେମାନଙ୍କ କଳାଧନକୁ ସର୍ବ ଉପାୟରେ ଅର୍ଜିତ ଧନରେ ପରିଣତ କରିପାରିଲେ ତାହାର ତଦନ୍ତ ସିସିଆଇ କି ଇଡି କଲେ ନାହିଁ କାହିଁକି ବୋଲି ପ୍ରଶ୍ନ କରି ଅଖିଲେଶ କହିଛନ୍ତି, ଯଦି ଇଡିଆ ରୁକ୍ ଖମତାକୁ ଆସେ ସିସିଆଇ ଓ ଇଡି ବନ୍ଦ କରିଦେବାକୁ ସେ ପ୍ରସ୍ତାବ ଦେବେ। କର୍ପୋରେଟ୍ ଏଫ୍, କମ୍ପାନୀ, ବଡ଼ ବ୍ୟବସାୟିକ ପ୍ରତିଷ୍ଠାନ, ଦୁର୍ଗତି ଉପାୟରେ ଧନାର୍ଜନ କରୁଥିବା ଜନତା ପାର୍ଟି (ବିଜେପି) ରାଜନୈତିକ ବିରୋଧୀଙ୍କୁ ଦମନ କରିବା ପାଇଁ, ସରକାର ଇଡିଆ ପାଇଁ, ସରକାର ଭାଙ୍ଗିବା ପାଇଁ ସିସିଆଇ ଓ ଇଡି- ଏହି ଦୁଇ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ଯାଜ୍ଞ ଏକେନ୍ଦ୍ରିୟ ବ୍ୟବହାର କରୁଥିବା ଅଖିଲେଶ କ'ଣ ବିଭ୍ରାଟ୍ ଘଟିଲା ଯେ ଲୋକେ

କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ତଦନ୍ତ ବ୍ୟୁରୋ (ସିସିଆଇ) ଓ ପ୍ରବର୍ତ୍ତନ ନିର୍ଦ୍ଦେଶାଳୟ (ଇଡି) ଭଳି ଯାଜ୍ଞ ଏକେନ୍ଦ୍ରିୟ ରହିବା ଦରକାର ନାହିଁ ବୋଲି ମତ ଦେଇ ସମାଜବାଦୀ ପାର୍ଟି ମୁଖ୍ୟ ଅଖିଲେଶ ଯାଦବ କହିଛନ୍ତି, ଇଡିଆ ରୁକ୍ ଲୋକସଭା ନିର୍ବାଚନ କିଛି କେନ୍ଦ୍ରରେ ସରକାର ଗଢ଼ିଲେ ସେ ସିସିଆଇ ଓ ଇଡି ବନ୍ଦ କରିଦେବା ନିମନ୍ତେ ପ୍ରସ୍ତାବ ଦେବେ। କ'ଣ ତାହା ଦୈନିକ 'ଦି ଇଡିଆନ୍ ଏକ୍ସପ୍ରେସ୍'କୁ ଦେଇଥିବା ସା. ଖା. ତ. କ. ର. ରେ ଅଖିଲେଶ ପ୍ରଶ୍ନ କରିଛନ୍ତି, ଠକେଇ ବିଷୟ ବୁଝିବା ପାଇଁ ଆଉଁସକ ବିଭାଗ ରହିଥିବା ବେଳେ ସିସିଆଇ କ'ଣ ଦରକାର? ପ୍ରତ୍ୟେକ ରାଜ୍ୟର ଦୁର୍ଗତି ନିବାରଣ ବିଭାଗ ରହିଛି, ତେଣୁ ସିସିଆଇ କ'ଣ ପାଇଁ ରହିବା ଦରକାର? ଭାରତୀୟ ଜନତା ପାର୍ଟି (ବିଜେପି) ରାଜନୈତିକ ବିରୋଧୀଙ୍କୁ ଦମନ କରିବା ପାଇଁ, ସରକାର ଇଡିଆ ପାଇଁ, ସରକାର ଭାଙ୍ଗିବା ପାଇଁ ସିସିଆଇ ଓ ଇଡି- ଏହି ଦୁଇ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ଯାଜ୍ଞ ଏକେନ୍ଦ୍ରିୟ ବ୍ୟବହାର କରୁଥିବା ଅଖିଲେଶ କ'ଣ ବିଭ୍ରାଟ୍ ଘଟିଲା ଯେ ଲୋକେ



ରାମଦେବଙ୍କ କମ୍ପାନୀର ପ୍ରବନ୍ଧକଙ୍କ ସମେତ ଗାଜଣାକୁ ଜେଲ୍ ଦଣ୍ଡ



ପିଆରଭଡ଼, ୧୯।୫ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି): ହରିଦ୍ୱାରସ୍ଥିତ ପତଞ୍ଜଳି ଆୟୁର୍ବେଦ କମ୍ପାନୀ ତିଆରି ଓ ବିକ୍ରି କରୁଥିବା 'ନବରତ୍ନ ଲଲାଲଟି ସୋନ ପାପଡି' ମାନ ପରୀକ୍ଷା (କ୍ୱାଲିଟି ଟେଷ୍ଟ)ରେ ଉତ୍ତୀର୍ଣ୍ଣ ହୋଇପାରି ନାହିଁ। ମିଠା ଦୋକାନୀ ଲାକାଧର ପାଠକ ପତଞ୍ଜଳି ଆୟୁର୍ବେଦ କମ୍ପାନୀର 'ନବରତ୍ନ ଲଲାଲଟି ସୋନ ପାପଡି' ବିକ୍ରି କରୁଥିଲେ। ଜଣେ ପୁରୁ କର୍ମଚାରୀଙ୍କୁ ସୋନ ପାପଡିର ମାନକୁ ନେଇ ସହେଦ ପ୍ରକାଶ କରି କିଛି ନମୁନା ସଂଗ୍ରହ କରି ପରୀକ୍ଷା ପାଇଁ ପଠାଇଥିଲେ। ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡର ରୁଦ୍ରପୁରଠାରେ ଥିବା ପୁରୁ କ୍ୱାଲିଟି ଟେଷ୍ଟ ଫାସିଲିଟିରେ ପତଞ୍ଜଳି 'ସୋନ ପାପଡି' ଖାଦ୍ୟଯୋଗ୍ୟ ମାନର ନୁହେଁ ବୋଲି ପ୍ରମାଣିତ ହେବା ପରେ ପିଆରଭଡ଼ ଚିପ୍ ଲୁଡ଼ିଂସିଆଲ୍ ମାଲିକ୍ସ୍ଟ୍ରେଟ୍ ପତଞ୍ଜଳି ଆୟୁର୍ବେଦ କମ୍ପାନୀର ଜଣେ ସହକାରୀ ପ୍ରବନ୍ଧକ ଅକ୍ଷୟ କୁମାର, ବିଚାର ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଯୋଗା ଓ ମିଠା ଦୋକାନୀ ଲାକାଧର ପାଠକଙ୍କୁ ଜୋରିମାନା କରିବା ସହ ୬ମାସ ଜେଲ୍ ଦଣ୍ଡାଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି।

ଇରାନ ରାଷ୍ଟ୍ରପତିଙ୍କ ହେଲିକପ୍ଟର ଦୁର୍ଘଟଣାଗ୍ରସ୍ତ ଇବ୍ରାହିମ ରଜସଙ୍କ ସହ ଯୋଗାଯୋଗ ବିଚ୍ଛିନ୍ନ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୯।୫ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି): ଇରାନ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଇବ୍ରାହିମ ରଜସଙ୍କ ହେଲିକପ୍ଟର ଦୁର୍ଘଟଣାଗ୍ରସ୍ତ ହୋଇଛି। ତାଙ୍କ ସହ ବିଦେଶ ମନ୍ତ୍ରୀ ହୋସେନ ଅମିନୋଭାଦିନି ମଧ୍ୟ ଥିଲେ। ଏ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ହେଲିକପ୍ଟର ନିଖୋଜ ଅଛି। ରାଷ୍ଟ୍ରପତିଙ୍କ ସହ ଯୋଗାଯୋଗ ହୋଇପାରି ନାହିଁ ବୋଲି ଇରାନର ସରକାରୀ ଗଣମାଧ୍ୟମ ଆଇଆର-ଏନ-୧ ପକ୍ଷରୁ କୁହାଯାଇଛି। ରିପୋର୍ଟ ଅନୁଯାୟୀ ଇରାନ ରାଷ୍ଟ୍ରପତିଙ୍କ ସମେତ ଦେଶର ବହୁ ମନ୍ତ୍ରୀ ଏବଂ ଉଚ୍ଚପଦସ୍ଥ ଅଧିକାରୀ ଗାଡ଼ି ହେଲିକପ୍ଟରରେ ଅଜରବିକାଳର ଏକ ତ୍ୟାଗ ଉଦ୍ଘାଟନ କରିବାକୁ ଯାଇଥିଲେ। ମନ୍ତ୍ରୀ ଏବଂ ଅଧିକାରୀ ଥିବା ଦୁଇଟି ହେଲିକପ୍ଟର ଫେରି ଆସିଥିବାବେଳେ ଆଉ ଗୋଟିଏ ଫେରିନାହିଁ। ଖରାପ ପାଗ ଯୋଗୁଁ ଅଜରବିକାଳର ଏକ ଜଙ୍ଗଲରେ ଏହା ଦୁର୍ଘଟଣାଗ୍ରସ୍ତ ହୋଇଥିଲା। ଇରାନ ଗୃହମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି ଯେ ଖରାପ ପାଖିପାଗ ଯୋଗୁଁ ଉଦ୍ଘାଟନକାରୀ ଦଳ ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ପହଞ୍ଚି ପାରୁନାହିଁ। କୁହୁଛି ଏବଂ ପକ୍ଷ ଯୋଗୁଁ ହେଲିକପ୍ଟର ମାଧ୍ୟମରେ ଉଦ୍ଘାଟନକାରୀ ଅସମ୍ଭବ ହୋଇପଡ଼ିଛି। ତେବେ ସତ୍ତ୍ୱେ ମାର୍ଚ୍ଚି ୨୦-୪୦ ଚିମ୍ବୁ ପଠାଇ ଦିଆଯାଇଛି। ଏଥିରେ ଇରାନର ସେସିଆଲ ଫୋର୍ସିଏ ସମେତ ରେଜର୍ଭ ସାମିଲ ଅଛନ୍ତି।



ଆଫଗାନ ମୃତ୍ୟୁସଂଖ୍ୟା ୩୭୦କୁ ବୃଦ୍ଧି

କାବୁଲ, ୧୯।୫ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି): ତିନି ସପ୍ତାହ ହେଲା ଆଫଗାନିଷ୍ଠାନରେ ପ୍ରବଳ ବର୍ଷା ଜାରି ରହିଛି। ଏଥିଯୋଗୁଁ ବନ୍ୟା ଆସିଛି। ଏ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଏଥିରେ ୩୭୦ରୁ ଅଧିକ ଲୋକଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଛି। ୧୨୦୦ରୁ ଅଧିକ ଲୋକ ମଧ୍ୟ ଆହତ ହୋଇଛନ୍ତି। ଶହେରୁ ଅଧିକ ନିଖୋଜ ଅଛି। ତାଲିବାନ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ ଭୋଗ ପ୍ରଦେଶରେ ସର୍ବାଧିକ କ୍ଷୟ ହୋଇଛି। ଏଠାରେ ବନ୍ୟାରେ ଦିନକ (ଶନିବାର)ରେ ୧୦୦ ଜଣଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଛି। ସ୍ଥିତି ଗୁରୁତର ହେଉଥିବାରୁ ଉଦ୍ଘାଟନକାରୀଙ୍କୁ ସାହାଯ୍ୟକୁ ମୁତୟନ କରାଯାଇଛି। ଖରାପ ପାଖିପାଗ ଯୋଗୁଁ ଉଦ୍ଘାଟନକାରୀଙ୍କ ସମସ୍ୟା ସୃଷ୍ଟି ହେଉଛି। ଉଦ୍ଘାଟନ, ଘୋର, ବରଫାଳନ ଏବଂ ହେବେଳ ପ୍ରଦେଶରେ ୬ ହଜାରରୁ ଅଧିକ ଘର ଭାଙ୍ଗି ଯାଇଛି। ଘାଣ୍ଟି ପୁରୁ ପ୍ରୋଗ୍ରାମ ଅନୁଯାୟୀ ଗତ ୧୨ ତାରିଖରେ ଅନାମକ ଆସିଥିବା ବନ୍ୟା ଆଫଗାନକୁ ଛାଡ଼ିବା କରିଦେଇଛି।

ଅଧାରକୁ ଦଳ ଛାଡ଼ିବାକୁ କହିଲେ ଖଡ଼ଗେ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୯।୫ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି): ଚିପ୍-ଏମ୍-ସି ମୁଖ୍ୟ ତଥା ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ମମତା ବାନାର୍ଜୀଙ୍କ ସମର୍ଥନକୁ ନେଇ କଂଗ୍ରେସର ରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ମଲ୍ଲିକାର୍ଜୁନ ଖଡ଼ଗେ ଏବଂ ସାଂସଦ ଅଧୀର ରଞ୍ଜନ ଚୌଧୁରୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ବାକ୍ସ୍ତକ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଯାଇଛି। ମମତାଙ୍କୁ ଅଧୀର ବିରୋଧ କରୁଥିବାବେଳେ ଖଡ଼ଗେ ତାଙ୍କ ସମର୍ଥନରେ ବାହାରିଛନ୍ତି। ଅସହମତ ହେଲେ ଅଧାରକୁ ଦଳ ଛାଡ଼ିଯିବାକୁ ସେ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ ଗତ ୧୫ ତାରିଖରେ ମମତା କହିଥିଲେ ଯେ ଯଦି ଇଡି ମେଣ୍ଡର ସରକାର ପ୍ରତିଷ୍ଠା ହୁଏ ତେବେ ସେ ବାହାରୁ ସମର୍ଥନ ଦେବେ। ଏହା ଉପରେ ଅଧୀର କହିଥିଲେ ଯେ ସେ ବହୁତ ତାଲୀକ ମହିଳା। ତାଙ୍କ ଉପରେ ଭରଣା କରାଯାଇପାରିବ ନାହିଁ କଂଗ୍ରେସ ୪୦ ଆସନ ଜିତିପାରିବ ନାହିଁ ବୋଲି ମମତା ପୂର୍ବରୁ କହିଥିଲେ। ଭୋଟର ଇଡି ମେଣ୍ଡକୁ ସମର୍ଥନ ଦେଉଛନ୍ତି ବୋଲି ସେ ଏବେ ବୁଝିନେଇଛନ୍ତି। ରାଜନୀତିରେ ସକ୍ରିୟ ରହିବା ପାଇଁ ଏହା ତାଙ୍କର ଗୋଟିଏ ଚାଲ।

୮ ରାଜ୍ୟରେ ୪୯ ଆସନରେ ଆଜି ମତଦାନ

● ମୈଦାନରେ ରାଜନୀତି, ସ୍ମୃତିକ ସମେତ ୯ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୯।୫ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି): ଲୋକସଭା ନିର୍ବାଚନର ପଞ୍ଚମ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ସୋମବାର ମତଦାନ ହେବାକୁ ଯାଉଛି। ଏହି ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ୬ ରାଜ୍ୟ ଏବଂ ୨ କେନ୍ଦ୍ରଶାସିତ ଅଞ୍ଚଳ ୪୯ ଆସନ ପାଇଁ ୬୯୫ ପ୍ରାର୍ଥୀ ମୈଦାନକୁ ଉତ୍ତୁରାଇଛନ୍ତି। ଏମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ୨୧୩ ପୁରୁଷ ଏବଂ ୮୨ ମହିଳା (୧୨ ପ୍ରତିଶତ) ସାମିଲ ଅଛନ୍ତି। ଏଥିରେ ଭୋଟର ରାଜନୀତି ସିଂହ (ଲକ୍ଷ୍ନୌ), ସ୍ମୃତି ଲରାନୀ (ଆମେଥ), ପାଣ୍ଡୁର ଗୋୟାଲ (ମୁମ୍ବାଇ ନର୍ଥ) କ ସମେତ ୯ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଏବଂ କଂଗ୍ରେସ ସାଂସଦ ରାହୁଲ

ଗାନ୍ଧୀ (ରାବସରେଲି)ଙ୍କ ଭାଗ୍ୟ ନିର୍ଦ୍ଧାରଣ କରିବେ। ଏହି ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ଉତ୍ତର ପ୍ରଦେଶର ୧୪, ମହାରାଷ୍ଟ୍ରର ୧୩, ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗର ୧୨, ବିହାର ଏବଂ ଓଡ଼ିଶାର ୫ ଜଣେ ସର୍ବ, ଝାଡ଼ଖଣ୍ଡର ୩, ଜମ୍ମୁ-କାଶ୍ମୀର ଏବଂ ଲଦାଖର ଗୋଟିଏ ଜଣେ ସର୍ବ ଆସନ ସାମିଲ ରହିଛି। ନିର୍ବାଚନ କମିଶନଙ୍କ ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ ୬୯୫ ପ୍ରାର୍ଥୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ୧୫୯ (୨୩ ପ୍ରତିଶତ) ଜଣଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଆପରାଧିକ ମାମଲା ରୁଜୁ କରାଯାଇଛି। ସେହିପରି ୨୨୬ ପ୍ରାର୍ଥୀ (୩୩ ପ୍ରତିଶତ) କୋଟିପତି ନିର୍ବାଚନ ଲଢ଼ୁଛନ୍ତି। କେବଳ ଜଣେ ପ୍ରାର୍ଥୀଙ୍କର କୌଣସି ସମ୍ପର୍କ ନାହିଁ।



ପ୍ରଜ୍ଞଳ ରେଭନ୍ନାଙ୍କ ବ୍ୟାଙ୍କ ଖାତା ଅଟକ କରିବ ଏସିଆଇଟି

ବେଙ୍ଗାଲୁରୁ, ୧୯।୫ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି): କର୍ଣ୍ଣାଟକ ଯୌନ କେଳେକାରୀ ମାମଲାରେ ଫେରାର ଥିବା ପୂର୍ବତନ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଦେବେଗୌଡ଼ାଙ୍କ ନାତି ତଥା କେଡିଏସ ସାଂସଦ ପ୍ରଜ୍ଞଳ ରେଭନ୍ନାଙ୍କ ଅଡ଼ୁଆ ଦିନକୁ ଦିନ ବଢ଼ିଚାଲିଛି। ସେ ଜର୍ମାନୀରେ ଥିବା ନେଇ ଚର୍ଚ୍ଚା ହେଉଛି। ତାଙ୍କୁ ସୁଦେଶ ଆଣିବା ପାଇଁ ସୁତନ୍ତ୍ରତଦନ୍ତକାରୀ ଚିମ୍ (ଏସଆଇଟି) ଶୁଭଶାନ୍ତ ପ୍ରଜ୍ଞଳଙ୍କ ସମସ୍ତ ବ୍ୟାଙ୍କ ଆକାରକୁ ଅଟକ କରିବାକୁ ଯାଉଛି। ସୂଚନା ଅନୁସାରେ, କର୍ଣ୍ଣାଟକ ସାଂସଦ ପ୍ରଜ୍ଞଳ ରେଭନ୍ନାଙ୍କର ପ୍ରାୟ ୬ଟି ବ୍ୟାଙ୍କ ଆକାରକୁ ରହିଛି। ଅନେକ ମହିଳାଙ୍କୁ ଦୁର୍ଭିକ୍ଷ କରି ଭିତ୍ତି ସ୍ତ୍ରୁ ଭଳି ସଙ୍ଗୀନ ମାମଲା ପ୍ରଜ୍ଞଳଙ୍କ ବିରୋଧରେ ରହିଛି।

ଏହି ଅଶାଳ ଭିତ୍ତି ଯୋସିଆଲ ମିଡିଆରେ ଭାଇଭାଲ ହେବା ପରେ ପ୍ରଜ୍ଞଳ କର୍ମୀନାକୁ ଫେରାର ହୋଇଯାଇଥିବା କୁହାଯାଇଛି। ତାଙ୍କ ନାଁରେ ଲୁକ୍ ଆଇଡ୍ ନୋଟିସ ଜାରି ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଏବେ ସୁଦ୍ଧା ତାଙ୍କର ପରା ମିଳିନାହିଁ। ପ୍ରଜ୍ଞଳ ଭାରତ ପ୍ରତ୍ୟାବର୍ତ୍ତନ କରିବା ନେଇ ସୂଚନା ମିଳିଥିଲେ ସୁଦ୍ଧା, ସେ ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ଚିକିତ୍ସା କ୍ୟାମ୍ପରେ ରହିଥିବା ମଧ୍ୟ ଜଣାପଡ଼ିଛି। ଚଳିତ ଲୋକସଭା ନିର୍ବାଚନରେ ପ୍ରଜ୍ଞଳ ବିଜେପି-କେଡିଏସ ମେଣ୍ଡ ପ୍ରାର୍ଥୀ ଭାବେ ନିର୍ବାଚନ ଲଢ଼ୁଛନ୍ତି। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଶନିବାର ଏମିତି ଏମଏଲଏ କୋର୍ଟ ପ୍ରଜ୍ଞଳ ରେଭନ୍ନାଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଆରେଷ୍ଟ୍ ଓଡ଼ିଶା ଜାରି କରିଛି।



ଜୋଡା ବ୍ୟବସାୟୀଙ୍କ ଘରେ ଆଇଟି ଚଢ଼ଉ

ଖଟ-ଗଦିରୁ ୬୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଜବତ

ଆଗ୍ରା, ୧୯।୫ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି): ଆଗ୍ରାର ଶାକୋଡା ବ୍ୟବସାୟୀଙ୍କ ଘରେ ଆୟକର ବିଭାଗ (ଆଇଟି) ଚଢ଼ଉ କରିଛି। କେବଳ ଜଣେ ବ୍ୟବସାୟୀଙ୍କ ଘରୁ ବିପୁଳ ଟଙ୍କା ଜବତ କରାଯାଇଛି। ଏହି ଟଙ୍କା ଏହି ଗଣିତୀ ପାଇଁ ୧୦ଟି ମେସିନ ବ୍ୟବହାର କରାଯାଇଛି। ଟଙ୍କା ଗଣିଗଣି ଅଧିକାରୀ ଥିବା ଯାଇଛନ୍ତି। ତେଣୁ ରାତିରେ ଆରାମ କରିବା ପାଇଁ ବାହାରୁ ଗଦି ମଗାଯାଇଛି। ରବିବାର ରାତି ସୁଦ୍ଧା ବ୍ୟବସାୟୀଙ୍କ ଘରୁ ୬୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଜବତ କରାଯାଇଛି। ତତ୍ପରା ଅଭିଯାନ ମଧ୍ୟ ଜାରି ରହିଛି। ତେଣୁ ଅଧିକ ଟଙ୍କା ମିଳିପାରେ ବୋଲି ଆଶଙ୍କା କରାଯାଇଛି। ବ୍ୟବସାୟୀ ଖଟ ତଳେ, ତା ଉପରେ ପଡ଼ିଥିବା ଗଦି ଭିତରେ ଏବଂ ଆଇଟିରେ ଏହି ୫୦୦ ଟଙ୍କା ନୋଟ୍ ବିଡ଼ା ଲୁଚାଇ ରଖିଥିଲେ। ଏହାର ପଟୋ ଭାଇଭାଲ ହେବାରେ ଲାଗିଛି। ଖଟ ଉପରେ ନୋଟ୍ ବିଡ଼ା ରଖାଯାଇଥିବା ଦେଖିବାକୁ ମିଳୁଛି। ତଳେ ମଧ୍ୟ ଟଙ୍କା ଭଣ୍ଡି ବ୍ୟାପାର ରଖାଯାଇଛି। ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ ଚିକିତ୍ସା ଗୋଷ୍ଠିର ସୂଚନା ମିଳିବା ପରେ ଆଇଟି ଚିମ୍ ଶନିବାର ସନ୍ଧ୍ୟାରେ ହରମିଲାପ ଗ୍ରେଡ଼ସିଏର ମାଲିକ ରାମନାଥ ତତ୍ତ୍ୱଙ୍କ ଘର ଏବଂ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରେ ପହଞ୍ଚି ଥିଲା। ତତ୍ପରା ଆନେକା ଖଟ ଏବଂ ଗଦିରୁ ନୋଟ୍ ବିଡ଼ା ମିଳିଥିଲା। ଏହା ସହିତ ଏମିତି ଗୋଷ୍ଠି ବିକେ ସୁଇ, ଧାକରାନର ମଶ୍ଟ୍ ପୁଟିଂସର ମାଲିକଙ୍କ ଘରେ



ଏବଂ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରେ ମଧ୍ୟ ଚଢ଼ଉ ହୋଇଥିଲା। ତେବେ ବିକେ ସୁଇ ଏବଂ ମଶ୍ଟ୍ ପୁଟିଂସରରୁ କେତେ ଟଙ୍କା ମିଳିଛି ତାହା ଜଣାପଡ଼ି ନାହିଁ। ଉଭୟ ମାଲିକ ସମ୍ପର୍କୀୟ ବୋଲି ଜଣାପଡ଼ିଛି। ଏହି ବ୍ୟବସାୟୀ ଜମିରେ ବିପୁଳ ନିବେଶ ଏବଂ ସୁନା କୁଣ୍ଡ କରିଥିବା ମଧ୍ୟ ଜଣାପଡ଼ିଛି। ଅଧିକାରୀମାନେ ତିନି ବ୍ୟବସାୟୀଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟକୁ ଲ୍ୟାପ୍ଟପ୍, କମ୍ପ୍ୟୁଟର ଏବଂ ମୋବାଇଲ୍ ଜବତ କରିନେଇଛନ୍ତି। ରବିବ ଏବଂ ବିଲ୍ ସହିତ ଷ୍ଟକ୍ ରେକର୍ଡ୍ସରେ ମାଷ୍ଟର ଅନେକ ଆକର୍ଷଣୀୟ ସୂଚନା ସାମ୍ନାକୁ ଆସିଛି। ଏହି କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରେ ଗଠନ ଅଧିକ ଅଧିକାରୀ ଏବଂ କର୍ମଚାରୀ ସାମିଲ ଥିଲେ।

ଅଭିନେତ୍ରୀଙ୍କ ସ୍ମୃତିରେ ଅଭିନେତାଙ୍କ ଆତ୍ମହତ୍ୟା

ହାଇଦରାବାଦ, ୧୯।୫ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି): ଟେଲୁଗୁ ଅଭିନେତା ତନ୍ତ୍ରକାନ୍ତ ଶୁକ୍ରବାର ଆତ୍ମହତ୍ୟା କରିଛନ୍ତି। ହାଇଦରାବାଦର ଅଳକାପୁର ସ୍ଥିତ ଘରୁ ତାଙ୍କ ମୃତଦେହ ମିଳିଛି। ତେବେ ତାଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ କେମିତି ହୋଇଥିଲା ତାହା ଜଣାପଡ଼ି ନାହିଁ।



ଏହା ପୂର୍ବରୁ ଗତ ସପ୍ତାହରେ ସତ୍ତ୍ୱେ ଦୁର୍ଘଟଣାରେ ଅଭିନେତ୍ରୀ ପବିତ୍ରା ଜୟରାମ ପ୍ରାଣ ହରାଇ ଥିଲେ। ଏହି ଖବର ଶୁଣି ତନ୍ତ୍ରକାନ୍ତ ଅବସାଦଗ୍ରସ୍ତ ହୋଇଥିଲେ। ସେ ସାମାଜିକ ଗଣମାଧ୍ୟମରେ ପତ୍ରିକା ନେଇ କୋଉଜରା ଯୋଷ୍ଟି ଘୋଷଣା କରି ଚାଲିଥିବା ବେଳେ ଶେଷରେ ତାଙ୍କ ବିଚ୍ଛେଦ ସହିତ ପାରି ନିଜେ ଆତ୍ମହତ୍ୟା କରିଥିଲେ ବୋଲି କୁହାଯାଇଛି। ଏହି ମାମଲାରେ ପୁଲିସ୍ ତନ୍ତ୍ରକାନ୍ତଙ୍କ ପିତାଙ୍କ ବୟାନ ରେକର୍ଡ୍ କରିଛି। ପତ୍ରିକା ମୃତ୍ୟୁରେ ପୁଅ ଭାଙ୍ଗି ପଡ଼ିଥିଲେ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି। ରିପୋର୍ଟ ଅନୁଯାୟୀ ତନ୍ତ୍ରକାନ୍ତ ଏବଂ ପବିତ୍ରା ଉଭୟ ବିବାହ କରି ସାରିଥିଲେ। ଏହା ଅନ୍ୟମାନଙ୍କୁ ଲୁଚାଇ ରଖିଥିଲେ। ଆଉ କିଛି ରିପୋର୍ଟରେ ଉଲ୍ଲେଖ ପ୍ରେମ କରୁଥିଲେ ଏବଂ ଏକାଠି ରହୁଥିଲେ ବୋଲି କୁହାଯାଇଛି।

ଇଞ୍ଜିନରେ ନିଆଁ ଏୟାର ଇଣ୍ଡିଆ ବିମାନର ଜରୁରୀ ଅବତରଣ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୯।୫ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି): ଏୟାର ଇଣ୍ଡିଆ ଏକ୍ସପ୍ରେସର ବେଙ୍ଗାଲୁରୁ-କୋଟି ବିମାନ (ଆଇଏସ୍ ୧୧୩୨) ଇଞ୍ଜିନରେ ଶନିବାର ବିକଳ୍ପିତ ରାତିରେ ଅନାମକ ନିଆଁ ଲାଗିଯାଇଛି। ଏଥିଯୋଗୁଁ ରାତି ପ୍ରାୟ ୧୧ଟା ୧୨ରେ ବେଙ୍ଗାଲୁରୁ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ବିମାନବନ୍ଦରରେ ବିମାନ ଜରୁରୀ ଅବତରଣ କରିଛି। ଏଥିରେ ୧୨୯ ଯାତ୍ରୀ ଏବଂ ୬ ଜଣ କ୍ୟୁ ସଦସ୍ୟ ଯାତ୍ରୀ ଘଟୁଥିଲେ। ସମସ୍ତଙ୍କୁ ସୁରକ୍ଷିତ ଭାବେ ବିମାନରୁ ବାହାର କରାଯାଇଥିଲା। ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଆଉ ଏକ ବିମାନରେ ଗନ୍ତବ୍ୟସ୍ଥଳକୁ ପଠାଇ ଦିଆଯାଇଛି। ବିମାନବନ୍ଦର ପ୍ରବନ୍ଧକ ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ ବିମାନ ଉଡ଼ାଣ କରିବାର କିଛି ସମୟ ପରେ ତାହା ସାମାଜିକରେ ନିଆଁ ଲାଗି ଯାଇଥିଲା। ଏ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଏହାର କାରଣ ଜଣାପଡ଼ି ନାହିଁ। ଏୟାରଲାଇନ୍ ପକ୍ଷରୁ ମାମଲାରେ ତଦନ୍ତ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦିଆଯାଇଛି।

■ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୯।୫ (ଏକେଡି): ଦେଶରେ ପ୍ରବଳ ଗ୍ରୀଷ୍ମ ଲହରୀ ଜାରି ରହିଥିବାବେଳେ ଖୁସି ଖବର ଆସିଛି । ମୌସୁମୀ ବାୟୁ ଆଣ୍ଡାମାନ ଏବଂ ନିକୋବର ଦ୍ୱୀପପୁଞ୍ଜରେ ପହଞ୍ଚି ଯାଇଛି । ଏହାର ପ୍ରଭାବରେ ଗତ ୨୪ ଘଣ୍ଟା ହେଲା ପ୍ରବଳ ବର୍ଷା ଜାରି ରହିଛି । ଭାରତୀୟ ପାଣିପାଗ ବିଭାଗ (ଆଇଏମଡି) ପକ୍ଷରୁ ରବିବାର ଏହି ସୂଚନା ଦିଆଯାଇଛି । ଗତ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟ ମୌସୁମୀ ବାୟୁ ସମାନ ତାରିଖରେ ଆଣ୍ଡାମାନ ଏବଂ ନିକୋବର ଦ୍ୱୀପପୁଞ୍ଜ ଛୁଇଁ ଥିଲା । ମାତ୍ର ୯ ଦିନ ବିକମ୍ପରେ ଲୁହ ଗଢେଇରେ ପହଞ୍ଚି ଥିଲା । କିନ୍ତୁ ଚଳିତ ଥର ମୌସୁମୀ

ବାୟୁ ସମୟ ପୂର୍ବରୁ କେରଳ ଛୁଇଁପାରେ । ଏହା ୩୯ ତାରିଖରେ ରାଜ୍ୟରେ ପ୍ରବେଶ କରିବ ବୋଲି ଅନୁମାନ କରାଯାଇଛି । ଏଥିରେ ୪ ଦିନ ଆଗପଛ ମଧ୍ୟ ହୋଇପାରେ । ଅର୍ଥାତ୍ ୨୮ ରୁ କୁନ୍ ୩ ମଧ୍ୟରେ ଯେକୌଣସି ସମୟରେ ପ୍ରବେଶ କରିପାରେ । ଆଇଏମଡି ପକ୍ଷରୁ କୁହାଯାଇଛି ଯେ ଦକ୍ଷିଣ-ପଶ୍ଚିମ ମୌସୁମୀ ବାୟୁ ରବିବାର ମାଳଦ୍ୱୀପର କିଛି ଅଂଶ, କୋମୋରିନ କ୍ଷେତ୍ର, ଦକ୍ଷିଣ ବଙ୍ଗୋପସାଗର ଉପକୂଳ, ▶ପୃଷ୍ଠା-୯

୪୬.୮ ଡିଗ୍ରୀ ତାପମାତ୍ରାରେ ଛଟପଟ ଦିଲ୍ଲୀ

କେନ୍ଦୁଝର ଓ ଭଦ୍ରକ ସଂସଦୀୟ କ୍ଷେତ୍ରରେ ନବୀନଙ୍କ ନିଶାଣ

ମିଛ ଓ ଅପପ୍ରଚାର ବିରୋଧୀଙ୍କ ଅସ୍ତ୍ର



■ କେନ୍ଦୁଝର/ଭଦ୍ରକ/ଆନନ୍ଦପୁର, ୧୯।୫ (ସମିସ): ଆମେ ବିକାଶକୁ ଆଧାର କରି ନିର୍ବାଚନ ଲଢ଼ୁଛୁ । ଜନକଲ୍ୟାଣ ପାଇଁ ନେଇଥିବା ପଦକ୍ଷେପକୁ ଆୟତ୍ତ କରି ଭୋଟ ମାଗୁଛୁ; କିନ୍ତୁ ବିରୋଧୀ ମିଥ୍ୟା ଓ ଅପପ୍ରଚାରକୁ ଅସ୍ତ୍ର କରିଛନ୍ତି । ବାରମ୍ବାର ପ୍ରଚାରଣା କରି ପୁଣି ଭୋଟ ମାଗିବାକୁ ଆସିଛନ୍ତି । ବିଜେପିର ଚାଲାକିକୁ ବୁଝନ୍ତୁ, ସତର୍କ ରୁହନ୍ତୁ ବୋଲି ଜନସାଧାରଣଙ୍କୁ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଛନ୍ତି ବିଜେଡି ସୁପ୍ରିମୋ ତଥା ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ । କେନ୍ଦୁଝର ଓ ଭଦ୍ରକ ସଂସଦୀୟ କ୍ଷେତ୍ରର ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରେ ନିର୍ବାଚନ ପ୍ରଚାର କରି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି ଯେ ବିରୋଧୀଙ୍କ କୁସାଧାରଣ କାନ୍ଦଣା ଚଳିବନି । ସେମାନଙ୍କର ସବୁ ଚାଲାକିକୁ ରାଜ୍ୟବାସୀ ଭଣ୍ଡର କରିଦେବେ । ▶ପୃଷ୍ଠା-୯

ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ପ୍ରତି ଲୋକଙ୍କ ଭଲ ପାଇବା ଦେଖି ବିରୋଧୀଙ୍କ ହୋସ୍ ଉଡ଼ିଯାଇଛି: ପାଣ୍ଡିଆନ

■ କେନ୍ଦୁଝର, ୧୯।୫ (ସମିସ): କେନ୍ଦୁଝର ଓ ଭଦ୍ରକ ଲୋକସଭା ନିର୍ବାଚନ ମଣ୍ଡଳୀ ସମାବେଶରେ ବିଜେଡିର ବରିଷ୍ଠ ନେତା କାର୍ତ୍ତିକ ପାଣ୍ଡିଆନ ମଧ୍ୟ ବିରୋଧୀ ଓ ବିଜେପିକୁ କହୁ ସମାଲୋଚନା କରିଛନ୍ତି । ସେ କହିଛନ୍ତି ଯେ ସବୁ ସ୍ଥାନରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ପ୍ରତି ଲୋକଙ୍କ ଭଲ ପାଇବା, ସ୍ନେହ ଓ କୋସ୍ ଦେଖି ବିରୋଧୀ ଦଳର ନିଦ ହଜିଯାଇଛି । ଏବେ ନିର୍ବାଚନ ସମୟରେ ଆସାମ ଓ ଛତିଶଗଡ଼ର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଏଠାକୁ ଆସି କହୁଛନ୍ତି ଓଡ଼ିଶାକୁ ଏକ ନମ୍ବର କରିବେ । ତାହେଲେ ସେମାନେ ତାଙ୍କ ରାଜ୍ୟକୁ କଣ କରିବେ? ସାରା ଭାରତବର୍ଷ ଜାଣିଛି ଦେଶର ଏକ ନମ୍ବର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କିଏ । ଏକ ନମ୍ବର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ହିଁ ଓଡ଼ିଶାକୁ ଏକ ନମ୍ବର କରିବେ । ବିଭିନ୍ନ ରାଜ୍ୟର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀମାନେ ଆସି ନିର୍ବାଚନ ପାଇଁ ଏଠାରେ ବୁଲୁଛନ୍ତି । ସେମାନଙ୍କୁ ପଚାରନ୍ତୁ, ତାଙ୍କ ରାଜ୍ୟରେ ସେମାନେ ଏକଜି କିଛି କରିଛନ୍ତି କି? ଏଠାରେ ଆସି ବତ ବତ କଥା କହୁଛନ୍ତି । ୧୦ ବର୍ଷ ତଳେ ବିଜେପି ଦଳ କହିଥିଲା ଆମେ କ୍ଷମତାକୁ ଆସିଲେ ଦରଦାମ କମାଇବୁ, ରୋଜଗାର ବୃଦ୍ଧି କରିବୁ, କିଛି

କହୁ ନାହିଁ, ଏବେ ଆସି ଭୋଟ ପାଇଁ ମିଛ କଥା କହୁଛନ୍ତି, ଅପ୍ରଚାର କରୁଛନ୍ତି । ଏମାନେ ଲୋକଙ୍କ ପାଇଁ କାମ କରନ୍ତି ନାହିଁ, ଭୋଟ ପାଇଁ ମିଛ କଥା କୁହନ୍ତି । ଶ୍ରୀ ପାଣ୍ଡିଆନ କହିଥିଲେ ଯେ ଜୁନ ୯ ରେ ୧୧.୩୦ ରୁ ୧.୦୦ ମଧ୍ୟରେ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ପୁଣି ଥରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଭାବେ ଶପଥ ନେବେ, ଏହା ସାରା ଓଡ଼ିଶାବାସୀ ଜାଣିଛନ୍ତି । ଶପଥ ନେବା ପରେ ପ୍ରଥମ ଦସ୍ତଖତ ▶ପୃଷ୍ଠା-୯

କହୁ ନାହିଁ, ଏବେ ଆସି ଭୋଟ ପାଇଁ ମିଛ କଥା କହୁଛନ୍ତି, ଅପ୍ରଚାର କରୁଛନ୍ତି । ଏମାନେ ଲୋକଙ୍କ ପାଇଁ କାମ କରନ୍ତି ନାହିଁ, ଭୋଟ ପାଇଁ ମିଛ କଥା କୁହନ୍ତି । ଶ୍ରୀ ପାଣ୍ଡିଆନ କହିଥିଲେ ଯେ ଜୁନ ୯ ରେ ୧୧.୩୦ ରୁ ୧.୦୦ ମଧ୍ୟରେ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ପୁଣି ଥରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଭାବେ ଶପଥ ନେବେ, ଏହା ସାରା ଓଡ଼ିଶାବାସୀ ଜାଣିଛନ୍ତି । ଶପଥ ନେବା ପରେ ପ୍ରଥମ ଦସ୍ତଖତ ▶ପୃଷ୍ଠା-୯

ସମ୍ବଲପୁର ସଂସଦୀୟ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଧର୍ମେନ୍ଦ୍ରଙ୍କୁ ପାଣ୍ଡିଆନଙ୍କ ସିଧା ନିଶାଣ

କାମର ହିସାବ ମାଗିଲେ ରାଗୁଛନ୍ତି



୧୦ ବର୍ଷ କାମର ହିସାବ ଦେଇ ପାରୁ ନାହାନ୍ତି କାମ କରିବେ ନାହିଁ; କରାଇ ଦେବେନାହିଁ ବିଜେପି ଆସିଲେ କୁଟିଣ୍ଡା ୨୦ ବର୍ଷ ପଛକୁ ଚାଲିଯିବ ଆପଣମାନଙ୍କ କାମ କରି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ବହୁତ ଖୁସି ତାହାକୁ ମିଳିବ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ପ୍ୟାକେଜ, ଶାତକଭଣ୍ଡାର ହେବ

■ କୁଟିଣ୍ଡା, ୧୯।୫ (ସମିସ): ସମ୍ବଲପୁର ସଂସଦୀୟ କ୍ଷେତ୍ରର କୁଟିଣ୍ଡାରେ ଦଳୀୟ ପ୍ରାର୍ଥୀଙ୍କ ପ୍ରଚାର ଅବସରରେ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ନିଶାଣ କରିଛନ୍ତି ବିଜେଡି ନେତା କାର୍ତ୍ତିକ ପାଣ୍ଡିଆନ । କାମର ହିସାବ ମାଗିଲେ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ରାଗୁଛନ୍ତି ବୋଲି ଉଲ୍ଲେଖ କରି ସେ କାମ କରୁନାହାନ୍ତି କିମ୍ବା କାମ କରାଇ ଦେଉନାହାନ୍ତି । କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଭାବରେ ସେ ଅଞ୍ଚଳ ପାଇଁ ୧୦ ବର୍ଷରେ କ'ଣ କାମ କରିଛନ୍ତି ତାହାର ହିସାବ ଦେଇ ପାରୁ ନାହାନ୍ତି । ଓଲଟି ଅଶାଳୀନ ଭାଷା ପ୍ରୟୋଗ କରୁଛନ୍ତି । ସାଧାରଣ ଲୋକ ସବୁ ଦେଖୁଛନ୍ତି । କିଏ ଭୋଟ ପାଇଁ ଲୋକଙ୍କୁ ଠକୁଛି ଆଉ କିଏ ଲୋକଙ୍କ ପାଇଁ ଦିନ ରାତି କାମ କରୁଛି ତାହା ଜାଣିଛନ୍ତି । ▶ପୃଷ୍ଠା-୯

ରାଜ୍ୟରେ ଦ୍ୱିତୀୟ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ନିର୍ବାଚନ

ଆଜି ଭୋଟ

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୯।୫ (ସମିସ): ଆସନ୍ତାକାଲି ଅର୍ଥାତ୍ ସୋମବାର ସାମଗ୍ରିକ ଭାବେ ଦେଶରେ ପଞ୍ଚମ ଏବଂ ରାଜ୍ୟରେ ଦ୍ୱିତୀୟ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ମତଦାନ ହେବ । ଏହି ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ରାଜ୍ୟର ୫ ଲୋକସଭା ଏବଂ ଏହା ଅନ୍ତର୍ଗତ ୩୫ ବିଧାନସଭା ଆସନ ପାଇଁ ମତଦାନ ହେବ । ଏଥିପାଇଁ ପ୍ରଶାସନିକ ସ୍ତରରେ ସମସ୍ତ ପ୍ରସ୍ତୁତି ଶେଷ ହୋଇଛି । ସମସ୍ତ ୩୫ଟି ଯାକ ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳୀରେ ପୋଲିଂ ପାର୍ଟି ପହଞ୍ଚି ସାରିଥିବା ବେଳେ ସୁରକ୍ଷା ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ମଧ୍ୟ କଡ଼ାକଡ଼ି କରାଯାଇଛି ।

ଦ୍ୱିତୀୟ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ବରଗଡ଼, ସୁନ୍ଦରଗଡ଼, ବଲାଙ୍ଗିର, କନ୍ଧମାଳ ଓ ଆସ୍କା ଲୋକସଭା କ୍ଷେତ୍ର ଏବଂ

ଏହା ଅଧିକରେ ଆସୁଥିବା ୩୫ ବିଧାନ ସଭା ଆସନ ପାଇଁ ମତଦାନ ହେବ । ୫ ଲୋକସଭା କ୍ଷେତ୍ର ପାଇଁ ମୋଟ ୪୦ ଜଣ ପ୍ରାର୍ଥୀ ଥିବେ । ୧୬ ବିଧାନ ସଭା କ୍ଷେତ୍ରରେ ମୋଟ ୨୨୫ ଜଣ ପ୍ରାର୍ଥୀ ନିଜର ରାଜ୍ୟ ପରୀକ୍ଷା କରିବାକୁ ଯାଉଛନ୍ତି । ଏହି ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ମୋଟ ୭୯,୬୯,୮୮୭ ଜଣ ମତଦାତା ନିଜ ନିଜର ମତାଧିକାର ସାବ୍ୟସ୍ତ କରିବେ । ମତଦାନ ପ୍ରକ୍ରିୟାରେ ୬୦ ହଜାରରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ପୋଲିଂ କର୍ମଚାରୀ ନିୟୋଜିତ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ମତଦାନ ପାଇଁ ୯୧୪୮ଟି ମତଦାନ କେନ୍ଦ୍ର ଓ ୧୪୪ଟି ଅତିରିକ୍ତ ମତଦାନ କେନ୍ଦ୍ର ମିଶାଇ ମୋଟ ୯୧୬୨ ମତଦାନ କେନ୍ଦ୍ର ରହିଛି । ସୁରକ୍ଷା ଦୃଷ୍ଟିକୋଣରୁ ୧୬୮୯ଟି ମତଦାନ କେନ୍ଦ୍ରରେ ଅପରାହ୍ଣ ୪ଟା ପୂର୍ବା ଭୋଟଗୃହଣ ସରିବ । ସେହିପରି ୫ଟା ସୁକ୍ଷ୍ମ ୯୩୩ କେନ୍ଦ୍ରରେ ମତଦାନ ▶ପୃଷ୍ଠା-୯

710 ଲକ୍ଷ ସରକାରୀ ଚାକିରୀ

MSP ର ଆଇନ ଏବଂ ରକ୍ଷା ଛାଡ଼

98 ଲକ୍ଷ ଯୁବକଙ୍କର ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ବୀମା

ଆର୍ଥିକ ଏବଂ ସାମାଜିକ ଜନଗଣନା

ହାତ ବଦଳେଇବ ସ୍ଥିତି

କଂଗ୍ରେସକୁ ଭୋଟ ଦିଅନ୍ତୁ

Congress



ରେଙ୍ଗାଲି, କୁଟିଣ୍ଡା, ଭଦ୍ରକ, କେନ୍ଦୁଝର ଓ ହାଟେଡିହାରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ଓ ବିଜେଡିର ସ୍ଵାମୀ ପ୍ରଚାରକ କାର୍ତ୍ତିକ ପାଣ୍ଡିଆନଙ୍କ ମାରାଥନ ପ୍ରଚାର

ବଡ଼ଦାଣ୍ଡରେ ମେଗା ରୋଡ୍ ଶୋ' ଆଜି

ସକାଳେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ, ସନ୍ଧ୍ୟାରେ ପାଣ୍ଡିଆନ

ପୁରୀ, ୧୯।୫(ସମ୍ପାଦକ): ପୁରୀ ବଡ଼ଦାଣ୍ଡରେ ହେବ ମେଗା ରୋଡ୍ ଶୋ'। ଘୋଷଣାକାରୀ ସକାଳେ ଏବଂ ସନ୍ଧ୍ୟାରେ ଦୁଇ ପ୍ରମୁଖ ରାଜନୈତିକ ଦଳ ପକ୍ଷରୁ ଏହି ରୋଡ୍ ଶୋ' କରାଯିବ। ସକାଳେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦି ଏବଂ ସନ୍ଧ୍ୟାରେ ବିଜେଡିର କାର୍ତ୍ତିକ ପାଣ୍ଡିଆନ ରୋଡ୍ ଶୋ' କରିବେ। ପୁରୀ ଦେଖିବା ଗୋଟିଏ ଦିନରେ ଦୁଇ ପ୍ରମୁଖ ଦଳର ହାଲ ଭୋଲକେଟ ରୋଡ୍ ଶୋ'। ନିଜ ନିଜର ଦକ୍ଷତା ପ୍ରାଥମିକ ସମୟରେ ଭୋଟ ମାଗିବେ ନେତା। ଏଥିପାଇଁ ଚଳନ୍ତାଣି ହୋଇପଡ଼ିଛି ଶ୍ରୀକ୍ଷେତ୍ର ପୁରୀ। ବିଶେଷକରି ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ପୁରୀ ଆସୁଥିବାରୁ ସୁରକ୍ଷା ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ

ଅଧିକ କଡ଼ାକଡ଼ି କରାଯାଇଛି। ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଘୋଷଣାକାରୀ ସକାଳେ ହେଲିକପ୍ଟର ଯୋଗେ ଆସି ସକାଳେ ସାଢ଼େ ୬ରୁ ୭ଟା ମଧ୍ୟରେ ତାଳବଣିଆ ହେଲିପାଡରେ ପହଞ୍ଚିବେ। ସେଠାରୁ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ କାରକେଡ଼ ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ନିକଟକୁ ଆସିବ। ପୂର୍ବରୁ ଧାର୍ଯ୍ୟ ବ୍ୟକ୍ତିଗଣଙ୍କ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ସ୍ଵାଗତ କରି ମନ୍ଦିରକୁ ପାହୋଟି ନେବେ। ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କ ଦର୍ଶନ ଏବଂ ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା କରିବେ। ମନ୍ଦିର ପରିସରରେ ପ୍ରାୟ ୪୦ ମିନିଟ୍ ବିତାଇବା ପରେ ବାହାରକୁ ଆସିବେ। ଏହାପରେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ବଡ଼ଦାଣ୍ଡର ମରିଚିକୋଟ ଛକଠାରୁ ମେଡିକାଲ ଛକ ଯାଏ ରୋଡ୍

ଶୋ' କରି ଦକ୍ଷତା ପ୍ରାଥମିକ ପାଇଁ ଭୋଟ ଭିକ୍ଷା କରିବେ। ସକାଳ ୮ଟାରୁ ୯ଟା ୧୨ ଯାଏ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ରୋଡ୍ ଶୋ' କରିବେ। ଏହାପରେ ହେଲିପାଡକୁ ଯାଇ ସେଠାରୁ ବାୟୁସେନାର ସ୍ଵତନ୍ତ୍ର ହେଲିକପ୍ଟର ଯୋଗେ ଫେରିଯିବେ। ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ରୋଡ୍ ଶୋ' ପରେ ସନ୍ଧ୍ୟାରେ ବିଜେଡିର ତାରକା ପ୍ରଚାରକ ଶ୍ରୀ ପାଣ୍ଡିଆନ ରୋଡ୍ ଶୋ' କରିବାର ମନ୍ଦିରକୁ ପାହୋଟି ନେବେ। ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କ ଦର୍ଶନ ଏବଂ ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା କରିବେ। ମନ୍ଦିର ପରିସରରେ ପ୍ରାୟ ୪୦ ମିନିଟ୍ ବିତାଇବା ପରେ ବାହାରକୁ ଆସିବେ। ଏହାପରେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ବଡ଼ଦାଣ୍ଡର ମରିଚିକୋଟ ଛକଠାରୁ ମେଡିକାଲ ଛକ ଯାଏ ରୋଡ୍

ଦ୍ଵିତୀୟ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ନିର୍ବାଚନ: ଜରିବେ ୩୩ ହଜାର ପୁଲିସ୍

ଭୁବନେଶ୍ଵର, ୧୯।୫(ସମ୍ପାଦକ): ଆସନ୍ତାକାଲି ଓଡ଼ିଶାର ଦ୍ଵିତୀୟ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ନିର୍ବାଚନରେ ୫ଟି ଲୋକସଭା ଓ ୩୫ଟି ବିଧାନସଭା କ୍ଷେତ୍ର ପାଇଁ ଭୋଟ ଗ୍ରହଣ ହେବ। ୫ଟି ମାଓପ୍ରବଣ ଜିଲ୍ଲା ସହ ମୋଟ ୧୧ ପୁଲିସ୍ ଜିଲ୍ଲାରେ ଏଥିପାଇଁ ବ୍ୟାପକ ପୁଲିସ୍ ବ୍ୟବସ୍ଥା ହୋଇଛି। ୭୩୩୯୯ ସ୍ଥାନରେ ମୋଟ ୯୧୨୨ ପୁଲିସ୍ ବୁଥ ସ୍ଥାପନ ହୋଇଛି ଓ ଏହାମଧ୍ୟରୁ ମାଓ ପ୍ରଭାବିତ ଅଞ୍ଚଳରେ ୫୫୬ ବୁଥ ରହିଛି। ଶୁଖିଳିତ ନିର୍ବାଚନ ପରିଚାଳନା ନିମନ୍ତେ ବିଭିନ୍ନ ପାହ୍ୟାର ୩୩ ହଜାର ପୁଲିସ୍ କର୍ମଚାରୀଙ୍କୁ ନିଯୋଜିତ କରାଯାଇଛି। ଏମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ୪୭୭୫ ଅତିରିକ୍ତ ଏସ୍ପି, ୮୮୭୫ ଡିଏସ୍ପି, ୨୩୬୭୫ ଇନ୍ସପେକ୍ଟର, ଏଏସ୍ଆଇ/ଏସ୍ଆଇ ୨୦୦୦, କନଷ୍ଟେବଲ/ହାବିଲଦାର ୧୧୮୦୦, ଗୃହରକ୍ଷା/ଗ୍ରାମରକ୍ଷା ୫୮୦୦୭ ରହିଛନ୍ତି। ଏଥିସହ ୧୦୨ କମ୍ପାନୀ ଅର୍ଦ୍ଧ ସାମରିକ ବାହିନୀ, ୬୬ ପୁଲୁର ଓଏସ୍ଏସି (ଆର୍ମିଡ୍ ଫୋର୍ସ) କୁ ନିଯୋଜିତ କରାଯାଇଛି। ସେପରି ଏହି ୧୧ଟି ପୁଲିସ୍ ଜିଲ୍ଲାରେ ୬୫୫ ମୋବାଇଲ ପାହୋଟି ପାର୍ଟି ନିଯୋଜିତ ହୋଇଛି। ପ୍ରତି ମୋବାଇଲ ପାର୍ଟିରେ ଜଣେ ଅଧିକାରୀ, ହାବିଲଦାର ଓ ଦୁଇ ଆର୍ମିଡ୍ କନଷ୍ଟେବଲ ନିଯୋଜିତ ହୋଇଛନ୍ତି। ପ୍ରତ୍ୟେକ ବିଧାନସଭା ନିର୍ବାଚନ କ୍ଷେତ୍ର ଲାଗି ଜଣେ ଅତିରିକ୍ତ ଏସ୍ପି, ୨୭୫ ଡିଏସ୍ପି, ଜଣେ ଇନ୍ସପେକ୍ଟର ଏବଂ ଆର୍ମିଡ୍ ଫୋର୍ସ ଓ କୁଇକ୍ ଆକ୍ସନ ଟିମ୍ ରହିବେ। ସୁରକ୍ଷା ଦୃଷ୍ଟିକୋଣରୁ ୧୧ଟି ପୁଲିସ୍ ଜିଲ୍ଲାରେ ଥିବା ୪୬୯ଟି



ଆଖିରାକ୍ଷ୍ୟ ସାମାଜିକ ଚେକପୋଷ୍ଟ ଗଠନ କରାଯାଇଛି। ଛତିଶଗଡ଼ ଓ ଝାଡ଼ଖଣ୍ଡ ସାମାଜିକ ସିଲ୍ କରାଯାଇଛି। ସବୁଠି ସିପିଡିଲି ଲଗାଯାଇ ଜିଲ୍ଲା କଣ୍ଟ୍ରୋଲ ରୁମ୍ ସହ ସଂଯୋଗ କରାଯାଇଛି। ନିର୍ବାଚନ କର୍ମସମ୍ପର୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ୍ରମେ ୨୫୬୯ଟି ପୁଲିସ୍ ଥାନା ଓ ୨୫୯୯ଟି ସ୍ଵାଗତ ସଭାକୁ ଟିମ୍ ନିଯୋଜିତ ହୋଇଛନ୍ତି। ୮୬୯୯ଟି ଲୋକସଭାରେ ମୋବାଇଲ ନେଟୱାର୍କ ସମସ୍ୟା ଥିବାରୁ ବିକଳ ବ୍ୟବସ୍ଥା ହିସାବରେ

ଭିଏସ୍ଏସ୍, ସାଟେଲାଇଟ୍ ଫୋନ୍ ସହିତ ବାଲକ ରମ୍ଭ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯାଇଛି। ଅନୁରୂପ ଭାବେ ନିର୍ବାଚନ ସମୟରେ ଫେକ୍ଟ ନ୍ୟୁଜ୍ ହେଉ ଅବା ଅପପ୍ରଚାର ରୋକିବାକୁ ସୋସିଆଲ ମିଡିଆ ମନିଟରିଂ ସେଲ୍ ସ୍ଥାପନ ହୋଇଛି। ବିବାହୀୟ ୩୭୧ଟି ପୋଷ୍ଟ ସୋସିଆଲ ମିଡିଆ ଅପସାରଣ କରାଯାଇଛି। ସେପରି ଆଇଟି ଆକ୍ଟରେ ୫ଟି ମାମଲା ଛୁଟୁ ହେବା ସହ ଜଣକୁ ରିମ୍ପେ କରାଯାଇଛି। ସେକଲି ୬୮୨ଟି ସୋସିଆଲ ମିଡିଆ ଆକାରଖଣ୍ଡିତ ଉପରେ କଡ଼ା ନଜର ରଖାଯାଇଛି ବୋଲି ରବିବାର ଅନୁଷ୍ଠିତ ସାମ୍ବାଦିକ ସମ୍ମିଳନୀରେ ଡିପିଆ ଅରୁଣ କୁମାର ଶ୍ରଦ୍ଧା ସୂତ୍ରୀ ଦେଖାଇଛନ୍ତି। ଏହି ଅବସରରେ ଆଇନଶୁଖିକା ଏଡିଜି ସଞ୍ଜୟ କୁମାର, ଏଡିଜି ଏସ୍ଏସି ଆର୍ପି କୋଟେ, ଆଇଜି ଟ୍ରେନିଂ ଏସ୍ ସାଜିନି, ଆଇଜି କ୍ରାଇମ୍ପ୍ରାଣ୍ଟ ସପିନ ଅହମ୍ମଦ, ଆଇଜି ପ୍ରୋଜିକ୍ଟିଭ୍ ଯତୀଞ୍ଜ କୋଏଲ୍ ଓ ମୁଖ୍ୟାଳୟ ଏଆଇଜି ବାବୁଲ୍ ଗଜାଧର ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ।

ନିର୍ବାଚନ ଆସିଲେ ମନେପଡ଼େ 'ନିର୍ବାଚନୀ ମାର୍ଗ'

ଜନତାଙ୍କ ଏକତା ଆଗରେ ମୁଣ୍ଡ ନୁଆଁଇଥିଲେ ନେତା

ରାମଚନ୍ଦ୍ରପୁର, ୧୯।୫(ସମ୍ପାଦକ): ନିର୍ବାଚନ ଆସିଲେ ଗାଁରୁ ସହର ସବୁଠି ନେତା ମାଲ ମାଲ। କଥା କଥାକେ ଘୋଡ଼ା ଛୁଟେ। ଛକ ବଜାରରେ ଆସିବ କମେ। ଭୋଟ ପାଇଁ ପୁଲ୍ ପୁଲ୍ ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ଅଜାଡ଼ି ହୋଇପଡ଼େ। କେତେ ଯେ ନିର୍ବାଚନ ଆସେ, ଯାଏ ଚା'ର ହିସାବ ନଥାଏ। ଆଉ ନିର୍ବାଚନ ପରେ କେଉଁଠି ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ପୂରଣ ହୁଏ, ତ ଆଉ କେଉଁଠି ତାହା ଅଲୋଡ଼ା ହୋଇଯାଏ। କିନ୍ତୁ ଏକ ନିପଟ ମତସଂଳ ଅଞ୍ଚଳରେ ୩୯ ବର୍ଷ ତଳେ ଘଟିଥିବା ଏକ ଘଟଣା ଆଜି ବି ନିର୍ବାଚନ ଆସିଲେ ଲୋକଙ୍କ ମନକୁ ଆହୋଳିତ କରେ। ଜନତାଙ୍କ ଏକତା ଆଗରେ କିପରି ନେତା ଓ ପ୍ରଶାସନକୁ ମୁଣ୍ଡ ନୁଆଁଇବାକୁ ପଡ଼ିଥିଲା ତାହା ଦର୍ଶାଇ ଦିଏ ଏହି ଘଟଣା ପରେ ନିର୍ବାଣ ହୋଇଥିବା 'ନିର୍ବାଚନୀ ମାର୍ଗ'। କେନ୍ଦୁଝର ଜିଲ୍ଲା ଘସିପୁରା ନିର୍ବାଚନ ମଣ୍ଡଳି ଅଧୀନରେ ଥିବା ଗଡ଼ବାନ୍ଧଗୋଡ଼ା ପଞ୍ଚାୟତର କରଡ଼ାମାଳି, ନରଦା, ଗୁଡ଼ିଆଡିହ ଗାଁ। ଲୋକ ଫଣ୍ଡା ୧୫ଶହ ପାଖାପାଖି। ସାଧାରଣ ୩୮ ବର୍ଷ ପରେ ମଧ୍ୟ ତିନି ଗାଁକୁ ଭଲ ପକା ସଡ଼କଟିଏ ନଥିଲା। ଗାଁକୁ ସବୁଦିନିଆ ପକା ସଡ଼କ ନିର୍ମାଣ ପାଇଁ ସରପଞ୍ଚ ଠାରୁ ନେତା ମନ୍ତ୍ରୀ, ବିଡିଓ କଲେକ୍ଟର ସମସ୍ତଙ୍କ ନିକଟରେ ଗୁହାରି



ହେଉଥିଲେ। ଶେଷରେ ଗାଁରେ ବୈଠକ ବସି ନିଷ୍ପତି ହେଲା ସମସ୍ତେ 'ଭୋଟ ବଜନ' କରିବେ। ୧୯୮୫ ମସିହାରେ ବିଧାନସଭା ଓ ଲୋକସଭା ନିର୍ବାଚନ ପାଇଁ ସରକାରଙ୍କ ତରଫରୁ

ବିଜୁପ୍ରି ପ୍ରକାଶ ପାଇବା ସହ ତାରିଖ ଘୋଷଣା ହେଲା। ଏହି ସୁଯୋଗକୁ ଚାହିଁ ବସିଥିଲେ ତିନି ଖଣ୍ଡି ଗ୍ରାମବାସୀ। ସ୍ଥାନୀୟ ନରଦା ଗାଁର ବୁଦ୍ଧିବାବା ସ୍ଵର୍ଗତ ଜମାକାନ୍ତ ବେହେରାଙ୍କ ଆହ୍ଵାନ କ୍ରମେ ଲୋକେ ଭୋଟ ଦାନରୁ ବିରତ ରହିଲେ। ତହିଁ ପରଦିନ ବିଭିନ୍ନ ଆଞ୍ଚଳିକ ଗଣମାଧ୍ୟମ ସହ ଜାତୀୟ ଗଣମାଧ୍ୟମରେ ଏହି ଘଟଣା ମୁଖ୍ୟ ପ୍ରସଙ୍ଗ ହୋଇଗଲା। ତତ୍ପରେ ସେହି ବର୍ଷ ନରଦା ଠାରୁ ତିନିଖଣ୍ଡି ଗାଁକୁ ମିଶାଇ ପଡ଼ୋଶୀ ଅକଳି ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଦୀର୍ଘ ୫ କିଲୋମିଟର ବ୍ୟାପୀ ସବୁଦିନିଆ ରାସ୍ତା ନିର୍ମାଣ କାର୍ଯ୍ୟ ଆରମ୍ଭ ହେଲା। କାଳକ୍ରମେ ସେହି ରାସ୍ତା ଏବେକାର ବିଧାୟକ ବସୁନ୍ଦରୀରାୟଣ ପାତ୍ରଙ୍କ ହସ୍ତକ୍ଷେପ ପରେ ପକା ସଡ଼କରେ ପରିଣତ ହୋଇ ଲୋକଙ୍କ ଜୀବନ ଜୀବିକାରେ ଲାଭପ୍ର ଲାଭନ ଭାବେ ସହକାରିତା ଯୋଗାଇ ଦେଇଆସୁଛି। ଆଜି ବି ଲୋକେ ସେହି ରାସ୍ତାଟିକୁ 'ନିର୍ବାଚନୀ ମାର୍ଗ' ବୋଲି ଆଖ୍ୟାଦେଇ ଆସୁଛନ୍ତି। ଏଠି ଜନତା ଏକତା ଓ କିଏ ଆଗରେ କିପରି ମୁଣ୍ଡ ନୁଆଁଇଥିଲେ ନେତା ଓ ପ୍ରଶାସନ ତାହା ଦର୍ଶାଇ ଆସୁଛି ଏହି ନିର୍ବାଚନୀ ମାର୍ଗ।

ନିଜ ଘରେ ଭୋଟ ଦେଲେ ୩ ଶତାଧୁନିକା ଭୋଟର

ଭୁବନେଶ୍ଵର, ୧୯।୫(ସମ୍ପାଦକ): ଆଗାମୀ ୨୫ ତାରିଖରେ କେନ୍ଦୁଝର ଜିଲ୍ଲାରେ ନିର୍ବାଚନ ପାଇଁ ଭୋଟ ଗ୍ରହଣ ହେବାକୁ ଥିବା ବେଳେ ପାଟଣା ନିର୍ବାଚନ ମଣ୍ଡଳୀର ୩ ଶତାଧୁନିକା ଭୋଟର ନିଜ ଘରେ ଭୋଟ ଦେଇ ଦେଶ ଗତିବାକୁ ଗଣତନ୍ତ୍ର ମହାପର୍ବରେ ସାମିଲ ହୋଇଛନ୍ତି। ଚଳିତ ନିର୍ବାଚନରେ ନିର୍ବାଚନ କମିଶନଙ୍କ ନିଷ୍ପତି କ୍ରମେ ୮୫ ବର୍ଷ ଠାରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ଵ ବୟସ ଭୋଟରଙ୍କ ପାଇଁ ସ୍ଵତନ୍ତ୍ର ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯାଇଛି। ତେଣୁ ପ୍ରଶାସନ ପକ୍ଷରୁ ପ୍ରକାଶିତ ଅଧିକାରୀ ଓ ପୋଲି ଅଧିକାରୀଙ୍କ ଘରକୁ ଯାଇ ଭୋଟ ଗ୍ରହଣ କରିଛନ୍ତି। ଏମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଅଜ୍ଞିତ କେନ୍ଦୁଝର ଜିଲ୍ଲା ପାଟଣା ନିର୍ବାଚନ ମଣ୍ଡଳୀ ବଡ଼ନେଉଳି ପଞ୍ଚାୟତ ସିଲିଆ ଗ୍ରାମର ସର୍ବ ବୟସ୍କ ଭୋଟର ସୁକୁମାର ମହାନ୍ତି (୧୦୬)। ଝୁମୁରା ବୁକ୍ ଖୁସାପଡ଼ା ପଞ୍ଚାୟତ ବାରେଖଣ୍ଡିଆ ଗ୍ରାମର ବାସନ୍ତ ସାହୁ (୧୦୪) ଓ ସାହାରପଡ଼ା ବୁକ୍ ମାଛଗଡ଼ ପଞ୍ଚାୟତ କମାରମଣ୍ଡା ଗ୍ରାମର ବୁଦ୍ଧି ମୁଣ୍ଡା (୧୦୧)। ଦେଶ ସାଧାନ ହେବା ଠାରୁ

ପ୍ରଥମେ ୧୯୫୧ ମସିହାରେ ଭୋଟ ଗ୍ରହଣ ଠାରୁ ଲଗାତର ଭାବରେ ଏମାନେ ତାଙ୍କର ମତାଧିକାର ସାବ୍ୟସ୍ତ କରି ଆସୁଛନ୍ତି। ପୂର୍ବରୁ ଏମାନେ ଚାଲି ଚାଲି ଯାଇ ଗଛ ମୂଳରେ ବାଳାଟ୍ ପେପରରେ ନିଜ ଭୋଟ ଦେଉଥିବା ବେଳେ ଏବେ ସମୟ ବଦଳିଛି। ଇତିଏମ ମେସିନରେ ଭୋଟ ଦେଉଛନ୍ତି। ତେବେ ସେବେକାର ମତଦାନ ଓ ପ୍ରଚାର ପ୍ରସାର ଏବେକାର ପ୍ରଚାର ପ୍ରସାରରେ ଆକାଶ ପାତାଳ ପରକ ବୋଲି କହିଛନ୍ତି ଶତାଧୁ ଭୋଟର ବାସନ୍ତ ସାହୁ। ପୂର୍ବରୁ ନେତା ଓ ପ୍ରାର୍ଥୀମାନେ ଚାଲି ଚାଲି ଯାଇଲେ ଭୋଟ ପାଇଁ ପ୍ରଚାର କରୁଥିବା ବେଳେ ଏବେ ଗାଡ଼ିରେ ବୁଲି ପ୍ରଚାର କରି ଭୋଟ ପାଉଛନ୍ତି। ସେ ବେଳର ଭୋଟ ଏବଂ ବର୍ତ୍ତମାନର ଭୋଟରଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଅନେକ ପାର୍ଥକ୍ୟ ରହିଥିବା କହିଛନ୍ତି ଶତାଧୁ ଭୋଟର ବାସନ୍ତ ସାହୁ। ବୟସରେ ଅପରାହ୍ଣରେ ମଧ୍ୟ ଏମାନଙ୍କ ମନରୁ ଦେଶ ଗତିବାରେ ସ୍ଵପ୍ନାୟତ୍ତ ହେବେ ଘରେ ନିଜର ମତାଧିକାର ସାବ୍ୟସ୍ତ କରିଥିବାର ସୁଯୋଗ ମିଳିଥିବାରୁ ଖୁସି ପ୍ରକଟ କରିଛନ୍ତି।





ସକାଳ THE SAKALA

ସୁସ୍ଥ ନିର୍ବାଚନ ହିଁ ସୁସ୍ଥ ଗଣତନ୍ତ୍ର ମୂଳଦୁଆ

ଭାରତ ଏକ ବହୁପକାୟ ଓ ସଂସଦୀୟ ଗଣତନ୍ତ୍ର। ଏଠାରେ ସମ୍ବିଧାନ ଓ ଆଇନର ଶାସନ ରଚନା ଆମ ସମ୍ବିଧାନର ମୂଳଦୁଗ୍ରହ ହୋଇଛି। ଜନାଦେଶ ହିଁ ସାର୍ବଭୌମ ଏବଂ ଶାସନ ଜନାଦେଶ ଦ୍ୱାରା ଗଠିତ ସରକାର ହିଁ ଚଳାନ୍ତି। ଏ ସବୁତ ଗଲା ସମ୍ବିଧାନର ବର୍ଣ୍ଣନା ଓ ମୂଲ୍ୟବୋଧ। କିନ୍ତୁ ବାସ୍ତବିକ ପ୍ରୟୋଗରେ କେତେ ଗଣତନ୍ତ୍ର ଓ କେତେ ଜନମତର ଶାସନ ସମ୍ଭବ ହୁଏ, ତାହା ଚର୍ଚ୍ଚିତ ବିଷୟ। ସବୁ ମତବାଦ, ଚକ୍ଷୁ ଓ ଆଦର୍ଶବାଦ, ମୂଳଦୁଆ ହୋଇ ରହିଲେ ମଧ୍ୟ ପ୍ରୟୋଗାତ୍ମକ ବାସ୍ତବିକ ରାଜନୀତି କ୍ଷେତ୍ରରେ ସେ ସବୁର ଆବଶ୍ୟକତାରେ ଅବମୂଲ୍ୟାୟନ କରିବାକୁ ପଡ଼ିଥାଏ। ଏହି ପ୍ରକ୍ରିୟା ଉଚ୍ଚାଧିକାର ସମସ୍ତ ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ରାଷ୍ଟ୍ରରେ ପରିଲକ୍ଷିତ ହୋଇଥାଏ। ଭାରତ ମଧ୍ୟ ଏହି ପ୍ରୟୋଗାତ୍ମକ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଅଧୀନ।

ବିଶ୍ୱ ପରିଦୃଶ୍ୟରେ ଗଣତନ୍ତ୍ର ଶାସନର ଅଭ୍ୟୁଦୟ ବ୍ୟକ୍ତି ସାଧନତା ଓ ବ୍ୟକ୍ତିକ୍ଷେତ୍ରିକ ବିକାଶ ଆଦର୍ଶରୁ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିଲା। ବ୍ରିଟେନ, ଆମେରିକା ଓ ଯୁରୋପର ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ଆଦର୍ଶବାଦ ବିଶ୍ୱଗୋଳାର ପ୍ରଥମାର୍ଥ ଶେଷ ବେଳକୁ ସଂଘଟିତ ହୋଇଥିଲା। ଏହାର ପ୍ରତିଫଳିତା କରିବାକୁ ପାର୍ଲିଆମେଣ୍ଟର ଆଦର୍ଶବାଦ ଆଦର୍ଶଭିତ୍ତିକ ରାଜନୈତିକ ବ୍ୟବସ୍ଥା ସୂଚାଏ। ଯେଉଁଠି ଲୁଣ୍ଠି ଓ ପୂର୍ବ ଯୁରୋପୀୟ ରାଷ୍ଟ୍ର ତଥା ଚୀନ ଆଦି ଦେଶରେ କାର୍ଯ୍ୟାତ୍ମକ ହେବା ପରେ ବିଶ୍ୱରେ ଦୁଇ ମୁଖ୍ୟ ରାଜନୈତିକ ଆଦର୍ଶବାଦର ସଂଘର୍ଷ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିଲା। ଏହାର ରାଜନୈତିକ, ଅର୍ଥନୈତିକ ଏବଂ ସାମାଜିକ ପ୍ରତିଫଳିତା ବିଭିନ୍ନ ପର୍ଯ୍ୟାୟକୁ 'ସଂଘାତର ସଂଘାତ' (କ୍ଲୋଷ୍ଟ ଅଫ୍ ସିଲିଲାଇଜେସନ୍ - ସାମୁଏଲ୍ ହର୍ଷ୍ଟଲେନ୍) ବୋଲି ଅଭିହିତ କରିଛନ୍ତି। ଗୋଟିଏ ପଟେ ପୂର୍ଣ୍ଣତା ଓ ଅନ୍ୟପଟେ ସମାଜବାଦ ବା ସାମ୍ୟବାଦ। ଉନବିଂଶ ଓ ବିଂଶଶତାବ୍ଦୀର ପ୍ରଥମାର୍ଦ୍ଧରେ ପାଶ୍ଚାତ୍ୟ ରାଷ୍ଟ୍ରମାନଙ୍କର ଏହି ଆଫିକା ମହାଦେଶରେ ଉପନିବେଶବାଦ ମଧ୍ୟ ଏହି ପୂର୍ଣ୍ଣତାବଦର ଆଉ ଏକ ସ୍ୱରୂପ। ଭାରତ ମଧ୍ୟ ଏହି ଉପନିବେଶବାଦର ଶିକାର ପ୍ରାୟ ଦୁଇ ଶତାବ୍ଦୀ ଧରି ହୋଇଥିଲା। ଏବଂ ସାଧନତା ସଂଗ୍ରାମରେ ପାଶ୍ଚାତ୍ୟ ଉପନିବେଶ ବିରୁଦ୍ଧରେ ସଂଗ୍ରାମ କରି ମଧ୍ୟ ଆମେ ସେହି ପାଶ୍ଚାତ୍ୟ ଗଣତନ୍ତ୍ରର ଶାସନ ନୀତିକୁ ଗ୍ରହଣ କରୁ। ଆମର ସଂସଦୀୟ ଗଣତନ୍ତ୍ର, ଲିଖିତ ସମ୍ବିଧାନ ଓ ସଂଘାତ ଶାସନ ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ପାଶ୍ଚାତ୍ୟ ଗଣତନ୍ତ୍ରର ବ୍ୟକ୍ତି ସାଧନତା ଓ ପୂର୍ଣ୍ଣତାବଦ ବଦଳ ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ଆମେ ପର୍ଯ୍ୟାୟକୁ ଆଦରି ନେଲୁ। କିନ୍ତୁ ଆମର ବହୁପକାୟ ରାଜନୀତି ସବୁ ବାସ୍ତବିକ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଭାରତୀୟ ଜାତୀୟ କଂଗ୍ରେସ ଦଳର ଆଧିପତ୍ୟରେ ସାଧନତା ପରବର୍ତ୍ତୀ ପତାଶବ୍ଦ ଶାସନକାଳ ବିତିଗଲା। ଅବଶ୍ୟ ସାମ୍ୟବାଦ ଓ ସମାଜବାଦ ଗୋଷ୍ଠୀ ତଥା ପୂର୍ବତନ ରାଜାରାଜକୁଟୁମ୍ବ ଗୋଷ୍ଠୀଙ୍କ ଶାସନ କ୍ଷମତା ଅଳ୍ପକେତକ ରାଜ୍ୟରେ ଶାସନ କ୍ଷମତାକୁ ଆସିଥିଲେ। ଶାଠିଏ ସଦୃଶ ଦଶକ ବେଳକୁ ଦେଶରେ ରାଜନୈତିକ ଆଦର୍ଶବାଦର ଅବସ୍ଥା ସ୍ପଷ୍ଟ ହୋଇଅସିଲା ତଥା ଜର୍ଯ୍ୟା ଗୋଷ୍ଠୀଙ୍କ ଜରୁରୀକାଳୀନ ପରିସ୍ଥିତି ବିପଳ ପ୍ରୟୋଗ ପରେ ରାଜନୈତିକ ଦଳଙ୍କର ମେଣ୍ଟ ଶାସନ ଆବଶ୍ୟକ ହୋଇପଡ଼ିଲା। ବୃହତ୍ତର ରାଜନୈତିକ ଆଦର୍ଶ ନିର୍ବାଚନୀ ଉପାଦେୟତା କମିବାରେ ଲାଗିଲା। ଆରମ୍ଭ ହେଲା, ଜନାଦେଶ ହାତେଇବାର ରଣନୀତି ଓ ଅଳ୍ପକ୍ଷମ ତଥା ପ୍ରାକ୍ ନିର୍ବାଚନ ଓ ନିର୍ବାଚନ ପର ମେଣ୍ଟର ଅନିବାର୍ଯ୍ୟତା। ଏଥିରେ ଜାତି, ଧର୍ମ, ଭାଷା, ଅନୁସୂଚିତ ଓ ଆଞ୍ଚଳିକତାର ବିଭିନ୍ନ ନିର୍ବାଚନ ଖେଳର ଅନୈତିକ ପ୍ରୟୋଗ।

ଏହି ପୃଷ୍ଠଭୂମିରେ ଆମେ ଯଦି ୧୯୭୭ ସାଧାରଣ ନିର୍ବାଚନ ପରଠାରୁ ସମସ୍ତ ନିର୍ବାଚନର ପ୍ରକ୍ରିୟା ଅନୁଶୀଳନ କରିବା, ତେବେ ଦେଖିବା ଯେ ମୁଖ୍ୟ ରାଜନୈତିକ ଦଳଗୁଡ଼ିକ ନିର୍ବାଚନ ଲଢ଼ାଣିରେ ବା ସଂକଳ୍ପପତ୍ରରେ ଆଦର୍ଶଗତ ନୀତି ଅପେକ୍ଷା ସାମୟିକ ସୁବିଧାବାଦର ପଲ୍ଲୀତରାକୁ ପ୍ରାଧାନ୍ୟ ଦିଆଯାଇଛି। ସେହି ଅନୁସାରେ ନିର୍ବାଚନ ପ୍ରଚାର ପ୍ରସାରରେ ଆଦର୍ଶବାଦ, ନୈତିକତା, ଯୁକ୍ତିସଂଗତ ଆଲୋଚନା, ଶାଳନ ଭାଷାର ପ୍ରୟୋଗ ତଥା ବିନା ଧନ ଓ ବାହୁବଳରେ ଜନ ସମର୍ଥନ ହାସଲ କରିବାର ପରମ୍ପରା ଅସ୍ତମିତ ହୋଇଅସିଛି। ଅପରପକ୍ଷରେ ଜାତି, ଧର୍ମ, ଭାଷା ଆଦିକୁ ଅସ୍ତ କରି ଭୋଟବ୍ୟାକ୍ ସୃଷ୍ଟି କରିବା, ଧନ ଓ ବାହୁବଳରେ ତରାଇ ଧନୀଙ୍କର ପ୍ରଭାବିତ କରି ଭୋଟ ହାସଲ କରିବା ତଥା ବହୁ ଆଡ଼ମ୍ବରପୂର୍ଣ୍ଣ ନିର୍ବାଚନ ଗାଳି ଓ ରୋଡ଼ ଶୋ ଆନ୍ଦୋଳନ କରି ଏବଂ ନିର୍ବାଚନ ଅଭିଯାନରେ ଅନୈତିକ, ଅଶାଳୀନ ପ୍ରକ୍ରିୟା ଅବଲମ୍ବନ କରି, କୁଭାଷାର ପ୍ରୟୋଗ କରି, ହିଂସାମୂଳକ ପଛା ଆଚରଣ କରି, ଅପରାଧକୁ ପୁଷ୍ଟିତ ଥିବା ପ୍ରାର୍ଥୀମାନଙ୍କୁ ନିର୍ବାଚନରେ ଲଢ଼ିବା ପାଇଁ ମନୋନୟନ କରି ତଥା ନିର୍ବାଚନରେ ନୀତିଗତ ଚର୍ଚ୍ଚକୁ ପ୍ରାୟ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ସଫାଳ ଦେଇ ସାମ୍ପ୍ରତିକ ନିର୍ବାଚନ କୌଶଳମତେ ଭାରତୀୟ ଗଣତନ୍ତ୍ରର ମର୍ଯ୍ୟାଦା ପ୍ରତିପାଦନ କରୁନାହିଁ ବୋଲି ଅଭିଜ୍ଞ ପର୍ଯ୍ୟବେକ୍ଷକ ମତ। ନିର୍ବାଚନକୁ ଏକ ଯୁଦ୍ଧକ୍ଷେତ୍ର ମନେ କରି ଯୁଦ୍ଧ ପରିଚାଳନା ଓ ବ୍ୟୁତ୍ତ ରଚନା ଆଦି ରଣନୀତିର ବହୁଳ ପ୍ରୟୋଗ ଦେଖାଯାଇଛି।

ସମ୍ପ୍ରତି ଭାରତର ଅଷ୍ଟାଦଶ ସାଧାରଣ ନିର୍ବାଚନରେ ପ୍ରାୟ ସବୁ ମୁଖ୍ୟ ରାଜନୈତିକ ଦଳମାନଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ଯେଉଁଭଳି ନିର୍ବାଚନ ପ୍ରଚାରର ଘୋର ପ୍ରତିଯୋଗିତା ଚାଲିଛି, ତାହା ଦେଖି ଦୁଃଖକର। ଚରିତ୍ର ସଂହାର, ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ଆକ୍ଷେପ, ହିଂସାମୂଳକ ଆକ୍ରମଣ ଓ ପ୍ରତିଆକ୍ରମଣ ଓ ଘନ କୋଳାହଳମୟ ପ୍ରଚାରକୁ ଦେଖିଲେ ଅନେକ ଅଭିଜ୍ଞ, ବରିଷ୍ଠ ନାଗରିକ ତଥା ଶିକ୍ଷିତ ଓ ସମ୍ପନ୍ନ ବର୍ଣ୍ଣ ଯେ କାହିଁକି ନିର୍ବାଚନରେ ଭାଗ ନେନ୍ତ ନାହାନ୍ତି ତାହା ସହଜରେ ଅନୁମେୟ। ଗତ ୨୦୧୯ ସାଧାରଣ ନିର୍ବାଚନରେ ୨୦ କୋଟିରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ଯୋଗ୍ୟ ଭୋଟର ଭୋଟ ଦେବାକୁ ନ ଆସିବା ନିଶ୍ଚୟ ପରିଚାପର ବିଷୟ। ଚଳିତ ନିର୍ବାଚନରେ ଚତୁର୍ଥ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ଭୋଟଦାନ ସୁଦ୍ଧା ପ୍ରାୟ ଏକ-ତୃତୀୟା ଯୋଗ୍ୟ ଭୋଟର ଭୋଟ ଦେବାକୁ ଆସି ନାହାନ୍ତି। ଆମ ନିର୍ବାଚନ କମିଶନଙ୍କର ସବୁ ଦେଖା ସବୁ କୁଆଁ କରି ଭୋଟ ଅଧିକାର ପାଇଥିବା ଯୁବବର୍ଗର ଏକ ବିରାଟ ଅଂଶ ଭୋଟ ପ୍ରକ୍ରିୟାରୁ ଦୂରେଇ ରହୁଥିବା ମଧ୍ୟ ଗଣତନ୍ତ୍ରର ଭବିଷ୍ୟତ ପାଇଁ ଶୁଭ ନୁହେଁ।

ନିର୍ବାଚନ ପ୍ରଚାରରେ ସୁଶାସନ ପାଇଁ ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି, ବିକାଶର ନାଳ ନକ୍ସା, ସମାବେଶୀ ବିକାଶ ଓ ସାମାଜିକ ନ୍ୟାୟକୁ ଅଗ୍ରାଧିକାର, ବାସ୍ତବବାଦୀ ଜନସମ୍ବନ୍ଧୀୟ ସମାଧାନ ପାଇଁ ଦୂରଦର୍ଶୀ ଯୋଜନା ତଥା ଶିକ୍ଷା, ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ, ଯୋଗାଯୋଗ, ଖାଦ୍ୟ ନିରାପତ୍ତା ଆଦି ମୌଳିକ ସୁବିଧା ପ୍ରତି ଦୃଢ଼ ପ୍ରତିଶ୍ରୁତିବଦ୍ଧତା ତଥା ମର୍ଯ୍ୟାଦାପୂର୍ଣ୍ଣ ଶାଳନ ଭାଷା ପ୍ରୟୋଗ ମାଧ୍ୟମରେ ନିର୍ବାଚନ ପ୍ରଚାର କରିବା କ'ଣ କଲେ ସମ୍ଭବ ହେବ ଏହା ସବୁ ରାଜନୈତିକ ଦଳର ବିଚାରୀୟ ହେବା ଆବଶ୍ୟକ। ଆଦର୍ଶ ଆଚରଣ ବିଧିକେବଳ କାରକରେ ରହିଗଲେ ତ ହେବ ନାହିଁ ବରଂ ତାକୁ କଡ଼ାକଡ଼ି ପାଳନ କରି ଆଦର୍ଶ ନିର୍ବାଚନ ପରିଚାଳନା କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ। ଜନହିତ ଓ ରାଷ୍ଟ୍ରହିତର ସର୍ବମାନସ୍ୟ ସଂକ୍ଷା ନିରୂପିତ କରି ସେଥିପାଇଁ ଏକ ମାର୍ଗଦର୍ଶିକା ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିବାକୁ ହେବ ଓ ସବୁ ରାଜନୈତିକ ଦଳ ପ୍ରକାଶମତେ ଏହି ମାର୍ଗଦର୍ଶିକା ପ୍ରତି ପ୍ରତିଶ୍ରୁତିବଦ୍ଧତା ଯୋଷଣା କରିବା ଆବଶ୍ୟକ। ଆମେ ଆଶା କରୁ ବାଳିଥିବା ଆଉ ତିନି ପର୍ଯ୍ୟାୟ ମତଦାନରେ ଏକଜି ବିକ୍ଷି ସକାରାତ୍ମକ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିବ।

ଭାରତୀୟ ଲୋକତନ୍ତ୍ରର ଆଧାର



ଡ. କେ. ଶ୍ରୀନିବାସ ରାଓ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ

ଦାର୍ଶନିକ ସକ୍ରେଟିସ୍ ଗଣତନ୍ତ୍ର ବିଷୟରେ ଯାହା କହିଯାଇଛନ୍ତି, ତାହାର ପୃଷ୍ଠଭୂମି, ଉପାଦେୟତା କିମ୍ବା ମହତ୍ତ୍ୱ ତଥା ପ୍ରାସଙ୍ଗିକତା ଅତ୍ୟନ୍ତ ନ ଯାଇ ଏବଂ ଗତ ସାତଦଶକ ମଧ୍ୟରେ ଆମ ଦେଶର ରାଜନୈତିକ ପରିବେଶ ସମ୍ପର୍କରେ ଗଭୀରତାକୁ ନ ଯାଇ ଏହା କହିବାରେ ସମର୍ଥ ନାହିଁ ଯେ ଭାରତ ବିଶ୍ୱର ସର୍ବବୃହତ୍ ଗଣତନ୍ତ୍ର ଏବଂ ଆମକୁ ଦାୟି ସମୟ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଏହି ସ୍ଥିତିରେ ରହିବ।

ବିଶ୍ୱ ଦୃଷ୍ଟିରେ ସାଧାରଣତଃ ଭାରତ ଏକ ଚରଣ ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ରାଷ୍ଟ୍ର ହୋଇଥାଇପାରେ, କିନ୍ତୁ ଭାରତୀୟ ଗଣତନ୍ତ୍ର ପାଶ୍ଚାତ୍ୟ ରାଷ୍ଟ୍ରର ଗଣତନ୍ତ୍ର ଅପେକ୍ଷା ଅଧିକ ଆନେମିକାର ଗଣତନ୍ତ୍ର ମିଳିନ ଦେଖାଯାଏ। କାରଣ ସେଠାକାର ଦ୍ୱିପକାୟ ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ଭୋଟରମାନେ ମାତ୍ର ଦୁଇଟି ଦଳକୁ ଗୋଟିଏ ଦଳକୁ ବାଛିବାକୁ ବାଧ୍ୟ ହୁଅନ୍ତି। ଅପରପକ୍ଷରେ ଭାରତୀୟ ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ବହୁଫଳାଣୀ ଦଳକୁ ଭାଗ ନେବାର ସୁଯୋଗ ରହିଛି ଏବଂ ଆମ ଭୋଟରମାନେ ପସନ୍ଦ ନାପସନ୍ଦର ପରିସୀମାକୁ ପ୍ରଶ୍ନ କରି ଭୋଟ ଦେବାର ସୁବିଧା ପାଇଥାନ୍ତି। ତେଣୁ ଭାରତୀୟ ନିର୍ବାଚନ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଯେ ଉନ୍ନତତର ଗଣତନ୍ତ୍ର ଏହା କେହି ଅସ୍ୱୀକାର କରିବେ ନାହିଁ।

ଗଣତନ୍ତ୍ରର ଚକ୍ର ଗତିଶୀଳ କରୁଥିବା ପ୍ରକ୍ରିୟା ହେଉଛି ଭୋଟଦାନ। ତେଣୁ ଦେଶର ଏକ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଅଂଶ ଯଦି ଭୋଟଦାନକୁ ବିରତ ରହିବେ, ତେବେ ଗଣତନ୍ତ୍ର ଓ ନିର୍ବାଚିତ ସରକାର କେବଳ ଏକ ପ୍ରସ୍ତାବ ଭଳି ହେବ। ଏହୁଏତ ଜଣେ ଦାୟି ଆଲୋଚନା କରିପାରେ ଯେ କ'ଣ କେବଳ ମୁକ୍ତ ଓ ବ୍ୟାପକ ଭୋଟଦାନ ହାର ଏକ ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ଶାସନ ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ଶକ୍ତିଶାଳୀ କିମ୍ବା ଶକ୍ତିହୀନ କରିପାରେ? କିନ୍ତୁ ଭୋଟଦାନ ହିଁ ହେଉଛି ମୂଳ ବା କେନ୍ଦ୍ର ଯାହାକୁ ଆଧାର କରି ଗଣତନ୍ତ୍ର ପରିପୁଷ୍ଟ ହୁଏ। ଭୋଟଦାନ ହାରର ସଠିକ୍ ପରିବେଶ୍ୟାନ ପାଇବା ପାଇଁ ଆମକୁ

ହୁଏତ କିଛିଦିନ ଅପେକ୍ଷା କରିବାକୁ ପଡ଼ି ପାରେ ଏବଂ ଆନୁମାନିକ ଭୋଟଦାନ ହାର ଓ ବାସ୍ତବ ଭୋଟଦାନ ଭିତରେ ତପାତ୍ ରହିବ, କିନ୍ତୁ ୨୦୨୪ ନିର୍ବାଚନ ଯେ ବିଶ୍ୱର ସର୍ବବୃହତ୍ ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ନିର୍ବାଚନ ଏହା ସମଗ୍ର ସ୍ୱୀକାର କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ, କାରଣ ଏଠାରେ ୯୬୯ ନିୟୁତ ଭୋଟର ମତଦାନ ପାଇଁ ପଞ୍ଚାଶୁତ ହୋଇଛନ୍ତି।

ନିର୍ବାଚନ ପ୍ରକ୍ରିୟାରେ କେତେକ ଦୋଷ ଦୂର୍ବଳତା ରହିଛି ବୋଲି ଆମର ଧାରଣା ଓ ଚିତ୍କ-ମଧୁର ଅନୁଭୂତି ମଧ୍ୟ ରହିଅସିଛି। ଏହାସତ୍ତ୍ୱେ ଗଣତନ୍ତ୍ର ଯେ ସାଧାରଣ ନାଗରିକଙ୍କୁ ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷ ଭାବେ ସଶକ୍ତ କରିଛି ଏବଂ ନିର୍ବାଚନ ବେଳେ ସେହି ସାଧାରଣ ବର୍ଗର ଭୋଟ-ଶକ୍ତି ଯେ ସାର୍ବଭୌମ, ତାହା ଅସ୍ୱୀକାର କରା ଯାଇ ନପାରେ। କିନ୍ତୁ ଭୋଟଦାନର ଏହି ବିଶେଷତ୍ୱ ବିଷୟରେ ଆମପ୍ରଶ୍ନୀୟ ଭାବେ ଆମ ଗଣତନ୍ତ୍ରକୁ ସାମିତ କରିଦେଲେ ହେବ ନାହିଁ, ବରଂ ସମସ୍ତେ କିପରି ଏହି ପ୍ରକ୍ରିୟାରେ ବାସ୍ତବରେ ସାମିଲ ହୋଇପାରିବେ ସେ ବିଷୟରେ ଚିନ୍ତା କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ। କାରଣ ଭୋଟଦାନକୁ ବିରତ ରହିବା ଯୋଗୁ ଭୋଟଦାନର ମୂଲ୍ୟବୋଧ ପ୍ରଭାବିତ ହୁଏ। ଜନସଂଖ୍ୟାର ଏକ ବୃହତ୍ ଅଂଶ ଭୋଟଦାନକୁ ବିରତ ରହିବା ଦ୍ୱାରା ଏକ ଦୂର୍ବଳ ସରକାର କିମ୍ବା ଏକ ଝୁଲାଇ ବିଧାନ ପାଳିକା ଜନ୍ମିବ। ଏପରି ଏକ ଦୂର୍ବଳ ସରକାର ଗଠନ ପାଇଁ ଜନାଦେଶଠାରୁ ବର୍ତ୍ତ ସରକାର ଗଠନ ପାଇଁ ଆତ୍ମବି ଜନାଦେଶ ନଦେବା ଶ୍ରେୟସ୍ୱର। ଅସ୍ପଷ୍ଟ ଜନାଦେଶ ବା ଦୂର୍ବଳ ସରକାର ପାଇଁ ଜନାଦେଶ ପକ୍ଷରେ ଦେଶରେ ଉତ୍ତମ ସ୍ୱତ୍ତ୍ୱକାଳୀନ ଓ ଦାର୍ଯ୍ୟକାଳୀନ ଅସ୍ଥିତତା ସୃଷ୍ଟି ହୁଏ। ଯେତେବେଳେ ଗୋଟିଏ ଦେଶ ଅସ୍ଥିର ହୁଏ ତେବେ ଦୁଇଟି ସ୍ଥିତିକୁ ଜନ୍ମିବ। ପ୍ରଥମତଃ, ସାମାଜିକ, ରାଜନୈତିକ, ନ୍ୟାୟିକ ଅନୁଷ୍ଠାନଗୁଡ଼ିକ ମଧ୍ୟରେ ସଂଘର୍ଷ ଓ ସମନ୍ୱୟ ବିଭାଗ ହେବ। ଦ୍ୱିତୀୟତଃ, ଦେଶରେ ରାଜନୈତିକ ଅସ୍ଥିତତା ଲାଗି ରହିଲେ ବାହ୍ୟଶକ୍ତ ଅକ୍ରମଣର ଆଶଙ୍କା ବଢ଼େ ଏବଂ ଉତ୍ତରାଧିକାରୀ ସଂଗଠନମାନେ ମଧ୍ୟ ଦେଶର ଶାସନ କ୍ଷମତା ହାସଲ କରିବା ପାଇଁ ଅପେକ୍ଷା କରିବାକୁ ସାହସ କରନ୍ତି। ଜନାଦେଶ ସମୟ ଓ ଦୃଢ଼ ହେଲେ ଉପରୋକ୍ତ ଦୁଇ ସ୍ଥିତିକୁ ପ୍ରତିହତ କରିହୁଏ।

ନିର୍ଣ୍ଣାୟକ ଓ ବହୁଫଳାଣୀରେ ମତଦାନ ଗଣତନ୍ତ୍ରର ଭିତ୍ତିସ୍ତମ୍ଭଗୁଡ଼ିକୁ ସଶକ୍ତ କରେ। ସେହିପରି ଦୃଢ଼ ମତଦାନ ଗଣତନ୍ତ୍ରକୁ ସୁଦୃଢ଼ କରିଥାଏ, ଯାହାଦ୍ୱାରା ଆଲୋଚନା ଓ ଭାବ ବିନିମୟ ଦ୍ୱାରା ସହଯୋଗ ର ବାତାବରଣ ଦେଶରେ ସୃଷ୍ଟି ହୁଏ ତଥା ଦେଶରେ ଶାନ୍ତି ଓ ଜାତିଧର୍ମବର୍ଣ୍ଣ ନିର୍ବିଶେଷରେ ଏକତା ପ୍ରତିଷ୍ଠା ହୁଏ। ଯେଉଁଠାରେ ଶାନ୍ତି ବଜାୟରହେ, ଗଣତନ୍ତ୍ର ଚିଷ୍ଟିରହେ, ଆଲୋଚନା ଓ ଭାବ ବିନିମୟ ହୋଇପାରେ

ସେଠାରେ ପ୍ରଚ୍ଛିନ୍ନ ପ୍ରକ୍ରିୟା ନିଶ୍ଚୟ ବରାଦ୍ୱିତ ହୁଏ। ପ୍ରଗତିର ଅର୍ଥ କେବଳ ବସ୍ତୁବାଦୀ ସମ୍ପଦର ବୃଦ୍ଧି କିମ୍ବା ଏହି ଭାଷାର ବିକାଶକୁ ବୁଝାଯାଏ ନାହିଁ। ଶାନ୍ତିପୂର୍ଣ୍ଣ ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ସମାଜରେ ହିଁ ବାସ୍ତବ ପ୍ରଗତି ନିହିତ ଥାଏ, ଯାହାର ଉଦାହରଣ ଭାରତ। ମତାନ୍ତର, ଭିନ୍ନ ଦୃଷ୍ଟିକୋଣର ପରିପ୍ରକାଶ ଓ ସୁସ୍ଥ ବଜାର ପ୍ରତିଯୋଗିତାକୁ ଗଣତନ୍ତ୍ର ଅନୁମତି ଦିଏ। ପସନ୍ଦ କରିବାର ସାଧନତା, ଅଭିବ୍ୟକ୍ତିର ସାଧନତା ପ୍ରଦାନ ଆଦି ଭଣିଆରେ ଗଣତନ୍ତ୍ର ତାହାର ନାଗରିକମାନଙ୍କୁ ସଶକ୍ତ କରିଥାଏ। ଏହା ହିଁ ପ୍ରଗତିର ପ୍ରକୃତ ଅର୍ଥ।

ବିରତ ସାତ ଦଶନ୍ଧି ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରଚ୍ଛିନ୍ନ ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ନିର୍ବାଚନ ପ୍ରକ୍ରିୟାରେ କେତେକ ଅନିୟମିତତା ଓ ହିଂସା ଦେଖାଯାଉଥିବା କେତେକଂଶରେ ଅଭିଯୋଗ ହୋଇ ଆସୁଛି। କିନ୍ତୁ ସେଥିପାଇଁ ନାଗରିକମାନେ ଗଣତନ୍ତ୍ର ପ୍ରତି ଏକ ଭ୍ରାନ୍ତ ଧାରଣା ରଖିବା ଉଚିତ ନୁହେଁ। ପୂର୍ବତନ ଭାରତୀୟ ମୁଖ୍ୟ ନିର୍ବାଚନ ଆୟୁକ୍ତ ଟି ଏନ୍ ଶେଷାନ୍ ବିଭିନ୍ନ ସାକ୍ଷାତକାରରେ ଦେଇଥିବା ଏକ ମନ୍ତବ୍ୟକୁ ନିକଟରେ ଭାରତର ଖ୍ୟାତନାମା ଲେଖକ ରାଜୀବ ମେହେରୋତ୍ରା ଉଦ୍ଧାର କରିଛନ୍ତି, ଯେଉଁଥିରେ ଶ୍ରୀଯୁକ୍ତ ଶେଷାନ୍ କହିଥିଲେ ଯେ ଅତୀତରେ ଅନେକ ତ୍ରୁଟି ହୋଇଛି, କିନ୍ତୁ ନିରନ୍ତର ନିରାକ୍ଷଣ ଓ ଉଦ୍ୟମ ବଳରେ ସେହି ତ୍ରୁଟି ସବୁକୁ ସୁଧାରି ପ୍ରତିଟି ନିର୍ବାଚନକୁ ଅଧିକୃତ ଅଧିକ ଉନ୍ନତ ଓ ବ୍ୟବସ୍ଥିତ କରାଯାଇପାରିଛି। ଆମ ଆଗରେ ବହୁତ ଜମ୍ବା ରାଷ୍ଟ୍ର ପଡ଼ିଛି ଏବଂ ଆମକୁ ଆହୁରି ଅନେକ ଆହ୍ୱାନର ସମ୍ମୁଖୀନ ମଧ୍ୟ ହେବାକୁ ପଡ଼ିବ।

ନିର୍ବାଚନରେ ଶତପ୍ରତିଶତ ମତଦାନ ବା ଭୋଟଦାନ ଭାରତକୁ ଏକ ସକ୍ରିୟ ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ଦେଶ ଭାବେ ସୁନାମ ଆଣିବାରେ ସହାୟକ ହୋଇପାରିବ। ସମଗ୍ର ନିଜର ଭୋଟଦାନ ଅଧିକାର ସାବ୍ୟସ୍ତ କଲେ ସମାଜ ବ୍ୟବସ୍ଥା ସୁଦୃଢ଼ ହେବ। ସହିତ ସାମ୍ପ୍ରାଧିନିକ ଅନୁଷ୍ଠାନଗୁଡ଼ିକ ସୁଦୃଢ଼ ହୋଇପାରିବ ଏବଂ ଆଲୋଚନା, ମତ ବିନିମୟ ମଧ୍ୟ ସୁସଂହତ ହୋଇପାରିବ। ଆହୁରି ମଧ୍ୟ ସମସ୍ତେ ଭୋଟଦାନ ପ୍ରକ୍ରିୟାରେ ଭାଗନେଲେ, ଦେଶରେ ଶାନ୍ତି, ସଂଘର୍ଷ, ସମନ୍ୱୟ ଓ ସହଯୋଗ ବୃଦ୍ଧି ପାଇ ଦେଶ ସ୍ଥିର, ସୁଦୃଢ଼ ତଥା ବିକାଶପୂର୍ଣ୍ଣ ହୋଇପାରିବ।

ଦେଶରେ ସବୁ ନାଗରିକଙ୍କ ର ଭୋଟଦାନ ଅଧିକାର ରହିଛି। ଆମେ ସତରେ ଭାଗ୍ୟବାନ ଯେ ଭୋଟଦାନ ପାଇଁ ଆମକୁ ସାମ୍ପ୍ରାଧିନିକ ଅଧିକାର ମିଳିଛି। ଆମେ କାହାକୁ ଶାସନ କ୍ଷମତା ପାଇଁ ଚୟନ କରିବୁ ଏବଂ କାହାକୁ ପରିବର୍ତ୍ତନ କରିବୁ, ଭୋଟଦାନ ମାଧ୍ୟମରେ ତାହା ସାବ୍ୟସ୍ତ କରିବାକୁ ସମ୍ଭାବ୍ୟ ଆମକୁ ଅଧିକାର ଦେଇଛି। ଭୋଟଦାନ ହେଉଛି ପରିବର୍ତ୍ତନର

ମଞ୍ଚ ଏବଂ ଭୋଟଦାନ ପ୍ରତ୍ୟେକ ନାଗରିକଙ୍କ କର୍ତ୍ତବ୍ୟ। ଭୋଟଦାନର କର୍ତ୍ତବ୍ୟ ସହିତ ଉପଯୁକ୍ତ ପ୍ରାର୍ଥୀ ଚୟନ କରିବାର ଦାୟିତ୍ୱବୋଧ ମଧ୍ୟ ଆମର ରହିଛି। ଯେଉଁଠାରେ ଭୋଟଦାନ ଲୋକ ଭୋଟ ନାହିଁ ସେଠାରେ ବିଶ୍ୱଖ୍ୟାତ ଓ ହିଂସା ଜନ୍ମ ନିଏ। ଭୋଟଦାନ ହାର ନିରୁତ୍ସାହଜନକ ହେଲେ ମଧ୍ୟ ଦେଶର ଆର୍ଥିକ ସ୍ଥିତି ବ୍ୟାହତ ହୁଏ।

ନିଜ ପାଇଁ, ନିଜ ପରିବାର ପାଇଁ, ନିଜ ଦେଶ ପାଇଁ କଣ ହିତକର ହେ ସମ୍ପର୍କରେ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେବାର କ୍ଷମତା ପ୍ରତି ନାଗରିକଙ୍କର ରହିଛି। ତେଣୁ ସୁଲଭ ବାସ୍ତବ, ମହିଳାଙ୍କ ସୁରକ୍ଷା, ଅର୍ଥନୈତିକ ନ୍ୟାୟ, ପରିବେଶ ସୁରକ୍ଷା ଓ ଶୁଣାମୂଳ ଶିକ୍ଷା ଭଳି ଆମେ ସବୁବେଳେ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଉଥିବା ବିଷୟଗୁଡ଼ିକର ଉପଯୁକ୍ତ କ୍ରିୟାନୁସର ନିମନ୍ତେ ଭୋଟଦାନ ଆମକୁ ସୁଯୋଗ ପ୍ରଦାନ କରେ। ଅନେକ ଲୋକ ଭୋଟଦାନର ଅନନ୍ୟ ଶକ୍ତିକୁ ଅନୁଭବ କରିପାରି ନଥାନ୍ତି। ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷ ହେଉ ଅଥବା ପରୋକ୍ଷ ଭାବରେ ଭୋଟ ସମସ୍ତେ ବିକସ ଦେଇଥାଏ। ତେଣୁ ଆମେ ଦେଉଥିବା ଅର୍ଥ ଯେ ସମାଜମଙ୍ଗଳ କାର୍ଯ୍ୟରେ ସଠିକ୍ ଭାବେ ବିନିଯୋଗ ହେଉଛି ଏହା ନିଶ୍ଚିତ କରିହେବ କେବଳ ଆମ ଭୋଟଦାନ ଦାୟିତ୍ୱ କରିଥାରେ। ଆମେ ଦେଉଥିବା ଅର୍ଥ ଆମ ପରିବାର, ସମାଜ ଓ ଦେଶ ପାଇଁ ବିଭିନ୍ନ ଯୋଜନାରେ ଖର୍ଚ୍ଚ କରିବା ନିମନ୍ତେ ଭୋଟଦାନ ଅଧିକାର କରିଥାରେ ହିଁ ଆମେ ସରକାରଙ୍କ ଉପରେ ବାପ ପକାଇପାରିବା।

ଭୋଟଦାନ କେବଳ ଏକ ନାଗରିକ କର୍ତ୍ତବ୍ୟ ନୁହେଁ, ଏହାଠାରୁ ଆହୁରି ମହତ୍ତ୍ୱର। ଏହା ଏପରି ଏକ ଅନନ୍ୟ ଦାୟିତ୍ୱବୋଧ, ଯାହାଦ୍ୱାରା ଆମେ କେବଳ ଆମ ନିଜକୁ ପ୍ରତିନିଧିତ୍ୱ କରୁନାହିଁ, ବରଂ ଶିଶୁ, ବୃଦ୍ଧ ଓ ପରିଜନ ଭଳି ଆମ ଉପରେ ନିର୍ଭରଶୀଳ, ବହୁ ପରିଜନ ବର୍ଗଙ୍କ ପ୍ରତିନିଧିତ୍ୱ କରୁଛୁ। କାରଣ ନିର୍ବାଚନ ପକାପକ ଦ୍ୱାରା ଭୋଟଦାନ ମଧ୍ୟ ପ୍ରଭାବିତ ହୁଅନ୍ତି। ପ୍ରତିଟି ଭୋଟ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଓ ନିର୍ଣ୍ଣାୟକ। ଏହା କେବଳ ରାଜନେତା କିମ୍ବା ରାଜନୈତିକ ଦଳ ପାଇଁ ନୁହେଁ, ବରଂ ସାଧାରଣ, ପ୍ରଗତିଶୀଳ, ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ଓ ଦୃଢ଼ ଭାରତ ବର୍ଷ ପାଇଁ ମଧ୍ୟ ପ୍ରଯୁକ୍ତ। ପ୍ରତିଟି ଭୋଟ ଦେବା ହିଁ ଭାରତ ବିଶ୍ୱର ସର୍ବଶ୍ରେଷ୍ଠ ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ଦେଶ ମାନ୍ୟତା ପଥରେ ଅଗ୍ରସର ହୋଇପାରିବ। ସବୁକ୍ଷରରେ ପ୍ରଗତି ହେଲେ ଦେଶ ଏକ ନୂତନ ଶିଖରକୁ ଛୁଇଁ ପାରିବ ଏବଂ ଏହା ସମ୍ଭବ ହେବ ଆମର ସାର୍ବଜନୀନ ଭୋଟଦାନ ଓ ଭୋଟଦାନ ଦାୟିତ୍ୱ ନିର୍ବାହନ ଦ୍ୱାରା। ଏକ ଦୃଢ଼ ଓ ଉନ୍ନତ ଭାରତ ଗଠନ ପାଇଁ ଆମେ ସମସ୍ତେ ଭୋଟ ଦେବା ଉଚିତ।

କମଳାକାନ୍ତ

ବୁଦ୍ଧିବାଦୀ ଶ୍ରୀଜଗନ୍ନାଥ



ସ୍ୱପ୍ନେଶ୍ୱର ଗୋଠି

ପୁରୀ, ମୋ: ୯୯୦୦୦୮୩୪୩୩

ମହାରାଜା ମଦନ ମହାଦେବ ଥିଲେ ଓଡ଼ିଶାରେ ମାଗଧର୍ମର ପ୍ରତିଷ୍ଠାତା ଚୋଳଗଙ୍ଗ ଦେବଙ୍କ ତୃତୀୟ ସନ୍ତାନ ଓ ସେ ଦଶର ଚତୁର୍ଥ ନରପତି। ତାଙ୍କ ପୂର୍ବରୁ ସିଂହାସନ ଆଗୋହଣ କରିଥିବା ତାଙ୍କର ଭାଇ ଭାଗ୍ୟ ନିସନ୍ଧାନ ଥିଲେ। ତେଣୁ ତାଙ୍କର ବିପତ୍ତୀୟ ଭାଇ ଭାଗ୍ୟ ଦେବଙ୍କ ପରେ ସେ ସିଂହାସନ ଅଳଙ୍କୃତ କଲେ। ସେ ମଧ୍ୟ ଅପୁତ୍ରିକ ଥିବାରୁ ତାଙ୍କପରେ ଚୋଳଗଙ୍ଗ ଦେବଙ୍କ ଚତୁର୍ଥ ପୁତ୍ର ରାଜ ଗାଦିରେ ବସିଥିଲେ। ଚାରିଭାଇ ମିଶି ଓଡ଼ିଶାକୁ ପ୍ରାୟ ଷାଠିଏ ବର୍ଷ ଶାସନ କରିଥିଲେ ଓ ତା' ଭିତରୁ ସର୍ବାଧିକ ପରିଶ୍ରମ କରି ଥିଲେ। ମଦନ ମହାଦେବ ବା ଭାଗ୍ୟ ଦେବଙ୍କର। ଭଟ୍ଟହାସ ତାଙ୍କୁ ରାଜ ରାଜ ଦେବ ରୂପେ ବର୍ଣ୍ଣନା କରୁଥିବା ବେଳେ ମାଦକା ପାଞ୍ଜିରେ ସେ ମଦନ ମହାଦେବ ନାମରେ ବର୍ଣ୍ଣିତ ହୋଇଛନ୍ତି।

ମହାରାଜା ମଦନ ମହାଦେବ ତାଙ୍କ ବାପା ଓ ଭାଇମାନଙ୍କ ପରି ପରମ ବୈଷ୍ଣବ ଥିଲେ। ମହାପ୍ରଭୁ ଜଗନ୍ନାଥଙ୍କ ପ୍ରତି ଅତ୍ୟନ୍ତ ଭକ୍ତି ସେ ଉଭରାଧିକାର ସୂତ୍ରରେ ବାପା ଓ ଭାଇମାନଙ୍କଠାରୁ ପାଇଥିଲେ। ବୈଷ୍ଣବ ଗୁରୁ ଗାମାଜୁକାରୀର୍ଯ୍ୟଙ୍କ ଶିଷ୍ୟ ମହାରାଜା ଚୋଳଗଙ୍ଗ ଦେବଙ୍କ ସମୟରୁ ଶ୍ରୀଜଗନ୍ନାଥ ବିଷ୍ଣୁ ରୂପେ ଗୃହୀତ ହୋଇଥିବାରୁ ବୈଦିକ ଗାଦିରେ ତାଙ୍କର ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା କରିବା ପାଇଁ ଏକପ୍ରକାର ଉଦ୍ୟମ ଆରମ୍ଭ ହୋଇ ସାରିଥିଲା। ମଦନ ମହାଦେବ ମଧ୍ୟ ସେହି ପଥ ଅନୁସରଣ କରୁଥିଲେ। ମହାରାଜା ଓ ମହାରାଣୀ ପରଶୁରକୁ ଅତ୍ୟନ୍ତ ଭଲ ପାଉଥିଲେ ଓ ଆଦର୍ଶ ପତିପତ୍ନୀର ଜୀବନ ଯାପନ କରୁଥିଲେ। ମହାରାଣୀ ମଧ୍ୟ ଥିଲେ ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କର ଅନନ୍ୟା ଭକ୍ତ। କିନ୍ତୁ ପତିପତ୍ନୀଙ୍କର ଶ୍ରୀଜଗନ୍ନାଥଙ୍କ ପ୍ରତି ଆକ୍ରମଣ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଅଲଗା ଥିଲା। ମହାରାଣୀ ଥିଲେ ବୈଷ୍ଣବଧର୍ମର ସମର୍ଥକ। ସେ ବିଶ୍ୱାସ କରୁଥିଲେ ଯେ ମହାପ୍ରଭୁ ବିଷ୍ଣୁଙ୍କ ନବମ ଅବତାର ଗୌତମ ବୁଦ୍ଧଙ୍କର ପ୍ରତୀକାତ୍ମକ ବିଗ୍ରହ ଥିଲେ। ତେଣୁ ତାଙ୍କ ଆରାଧନାରେ ବୌଦ୍ଧ ପ୍ରଭାବ ଆନୁପାତିକ ଭାବେ ରହିବା ଉଚିତ। ଏ ବିଷୟକୁ ନେଇ ରାଜା ଓ ରାଣୀଙ୍କ ଭିତରେ ମଝିରେ ମଝିରେ ଯୁକ୍ତିତର୍କ ହୁଏ। କିନ୍ତୁ ତାଙ୍କର ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ଜୀବନ ସେ ଯୁକ୍ତିତର୍କ ଦ୍ୱାରା ପ୍ରଭାବିତ ହେଉ ନ ଥିଲା। ରାଜାଙ୍କର ମତ ଥିଲା ଯେ ମହାପ୍ରଭୁ ଥିଲେ ମହାବିଷ୍ଣୁ। ତେଣୁ ଦେବ ବିଶ୍ୱାସର ପଶ୍ଚତମାନେ ତାଙ୍କର ଆରାଧନା ବୈଦିକ

ଗାଦିରେ କରିବା ସର୍ବାଦୌ ଉଚିତ। ତା' ଉପରେ ମହାରାଣୀ ଯୁକ୍ତି କରୁଥିଲେ ଯେ ମହାମୁଁ ଆଦିଶଙ୍କର ବୁଦ୍ଧଦେବଙ୍କୁ ବିଷ୍ଣୁଙ୍କର ନବମ ଅବତାର ଓ ଜଗନ୍ନାଥଙ୍କୁ ତାଙ୍କର ପ୍ରତୀକାତ୍ମକ ବିଗ୍ରହ ରୂପେ ଗ୍ରହଣ କରିଛନ୍ତି। ତେଣୁ ତାଙ୍କର ଆରାଧନାରେ ବୌଦ୍ଧ ଶ୍ରମଣମାନଙ୍କୁ ଯୋଗଦାନ ରହିବା ଠିକ୍ ହେବ। ସେମାନେ ସତ୍ୟପରାୟଣ। ଲୋଭ, ମୋହ ଓ ହିଂସା ପରିତ୍ୟାଗ କରି ସେମାନେ ଆଦର୍ଶ ଜୀବନଯାପନ କରନ୍ତି। ରାଜବାଟୀର ବିନାସବ୍ୟସନ ଓ ସୁହରା ସ୍ୱାପୁତ୍ରଙ୍କୁ ତ୍ୟାଗ କରି ସନ୍ନ୍ୟାସ ଗ୍ରହଣ କରିଥିବା ମହାମୁଁ ଗୌତମ ସେମାନଙ୍କର ଭକ୍ତ। ତେଣୁ ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କୁ ଆରାଧନାରେ ଯୋଗ୍ୟତା ତାଙ୍କ ପାଖରେ ଦେଖା ଅଛି।

ରାଣୀଙ୍କ ଯୁକ୍ତିରେ ରାଜା ବିରକ୍ତ ହେଲେ, କିନ୍ତୁ ତାଙ୍କୁ ଭଲ ପାଉଥିବାରୁ ଉପରକୁ ବିରକ୍ତ ହେବା ନାହିଁ। ସେ କହିଲେ, 'ରାଣୀ, କାହାର ଯୋଗ୍ୟତା ଅଧିକ ବା କମ୍ କେବଳ ତମେ କି ମୁଁ କହିଦେଲେ ହେବ ନାହିଁ। ମୁଁ ଭାବୁଛି ସେଥିପାଇଁ ଗୋଟିଏ ପରୀକ୍ଷା କରିବା। କ୍ଷେତ୍ରର ଜନ ସାଧାରଣଙ୍କ ଆଗରେ ହିଁ ଉଭୟ ଉଭୟ ବୌଦ୍ଧ ଶ୍ରମଣମାନେ ସେ ପରୀକ୍ଷାର ସମ୍ମୁଖୀନ ହେବେ। ସେ ପରୀକ୍ଷାରେ ଯିଏ ଉତ୍ତରାଣ୍ଡ ହେବ ତାକୁ ଅଧିକ ଯୋଗ୍ୟ ବୋଲି ଘୋଷଣା କରାଯିବ।' 'କି ପରୀକ୍ଷା କଥା ଆପଣ କହୁଛନ୍ତି?' ରାଣୀ ପଚାରିଲେ। ରାଜା କହିଲେ, 'ଗୋଟିଏ ମାଟି ହାଣ୍ଡିରେ ଗୋଟିଏ ଜୀବନ୍ତ ସାପ ରଖି ମାଟି ପକାନ୍ ଘୋଡ଼େଇ ଦିଆଯିବ। ଏ କଥା ଆମ ଦୁଇଜଣଙ୍କ ବ୍ୟତୀତ ଆଉ କେହି ଜାଣିବେ ନାହିଁ। ତାକୁ ନେଇ ସକା ମଝିରେ ରଖି ଦିଆଯିବ। ସେ ହାଣ୍ଡିରେ କ'ଣ ଅଛି ବୋଲି ଦୁଇଗୋଷ୍ଠୀଙ୍କୁ ପଚରା ଯିବ। ତୁମେ ତ କହୁଛ ବୌଦ୍ଧମାନେ ସତ୍ୟ ପରୀକ୍ଷା। ସେମାନେ ଏହି ସତ୍ୟ ଉଦ୍‌ଘାଟନ କରି ପାରିଲେ ସେମାନଙ୍କୁ ଶ୍ରେଷ୍ଠତ ଦିଆଯିବ। ଭକ୍ତିମୁଖୀମାନେ ପରୀକ୍ଷାରେ ଉତ୍ତରାଣ୍ଡ ହେଲେ ତାଙ୍କୁ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ବୋଲ

କନ୍ଧମାଳ ସଂସଦୀୟ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଆଜି ମତଦାନ

୮ ସଂସଦ ଓ ୩୦ ବିଧାନସଭା ପ୍ରାର୍ଥୀଙ୍କ ଭାଗ୍ୟ ପରୀକ୍ଷା

ପୂଜାରୀ, ୧୯।୫(ସମ୍ବିଧ): ସୋମବାର କନ୍ଧମାଳ ସଂସଦୀୟ କ୍ଷେତ୍ର ସହିତ ୩ ବିଧାନସଭା ଆସନ ପାଇଁ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେଉଛି ମତଦାନ।

ଫିରିଙ୍ଗିଆ ବୁକରେ ୭୨ ବୁଥରେ ଭୋଟଦେବେ ୨୨, ୪୭୫ ଭୋଟର

ଫିରିଙ୍ଗିଆ, ୧୯।୫(ସମ୍ବିଧ): କନ୍ଧମାଳ ଜିଲ୍ଲା ଫିରିଙ୍ଗିଆ ବୁକ ପ୍ରଶାସନ ପକ୍ଷରୁ ସାଧାରଣ ନିର୍ବାଚନ ପାଇଁ ସମସ୍ତ ପ୍ରକାର ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯାଇଛି।

ଏହି ବୁକରେ ସମୁଦାୟ ୭୨ଟି ବୁଥ ରହିଥିବା ବେଳେ ଭୋଟର ସଂଖ୍ୟା ୨୨୪୭୫ ରହିଛି।

ନିର୍ଦ୍ଦେଶ କ୍ରମେ ବୁକର ଚେଳାପାଲି, ଡିଡିରାଗାଁ, ରଚକ ପଞ୍ଚାୟତର ବୁକଟି, ବନ୍ଧଗଡ଼ ପଞ୍ଚାୟତର ବୁକଟି ଓ କରଣାଗଡ଼ ପଞ୍ଚାୟତରେ ସମୁଦାୟ ସାତଟି ସଖା ବୁଥ କରାଯାଇଥିବା ବେଳେ ଫିରିଙ୍ଗିଆ ବୁକ ମୁଖ୍ୟାଳୟରେ ଗୋଟିଏ ବୁଥକୁ ଇକୋ ପ୍ରେକ୍ଷଣା ବୁଥ ଓ କୋଳାପଡ଼ା ପଞ୍ଚାୟତର ଗୋଟିଏ ବୁଥକୁ ଯୁଥ ବୁଥ କରାଯାଇଛି।

ନିର୍ବାଚନ କାର୍ଯ୍ୟର ସୁପରିଚାଳନା ପାଇଁ ସମୁଦାୟ ୩ ହଜାର ୯୭୬ ଜଣ ଜଣ ପୋଲିଂ ଅଧିକାରୀ ମୁତୟନ ହୋଇଛନ୍ତି।

ଏବଂ ୮୬ ଜଣ ସେକ୍ସର ମାଜିଷ୍ଟ୍ରେଟ୍ସଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ମୁତୟନ କରାଯାଇଛି। ଏହାସହିତ ଅଧିକ ୪୦୦ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ରିଜର୍ଭରେ ରଖାଯାଇଛି।

ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ଭୋଟରମାନଙ୍କୁ ସହଯୋଗ କରିବା ପାଇଁ ସ୍ୱେଚ୍ଛାସେବୀ ମୁତୟନ କରାଯାଇଛି। ଏହା ସହିତ ଖରା ହେଉଥିବାରୁ ପ୍ରତ୍ୟେକ ବୁଥରେ ପାନୀୟ ଜଳର ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିବା ସହିତ ମେଡିକାଲ୍ ଟିମ୍ ମଧ୍ୟ ସଜାଜ ରହିଥିବା କନ୍ଧମାଳ ଜିଲ୍ଲାପାଳ କହିଛନ୍ତି।

ବକ୍ରପାତରେ ଭାଉଜ ମୃତ; ଦିଅର ଗୁରୁତର



ଆସିକା, ୧୯।୫(ସମ୍ବିଧ): କୋଟିନଡ଼ା ଥାନା ଖାରିଆ ପଞ୍ଚାୟତ ହୁମୁକି ଗ୍ରାମରେ ରବିବାର ବକ୍ରପାତରେ ଜଣେ ମହିଳାଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଛି।

ବକ୍ରପାତରେ ୬ ଗାଈ ମୃତ



ଧରାକୋଟ, ୧୯।୫(ସମ୍ବିଧ): ଧରାକୋଟ ବୁକ ଅଞ୍ଚଳରେ ରବିବାର ଅପରାହ୍ଣରେ କାଳଦେବିଶାଖା ଜନିତ ବର୍ଷା ସହ ବକ୍ରପାତ ହୋଇଛି।

ଖଲ୍ଲିକୋଟ ରାଜନୈତିକ ହିଂସା ଆଉ ଦୁଇ ଗିରଫ



ଛତ୍ରପୁର/ଖଲ୍ଲିକୋଟ, ୧୯।୫(ସମ୍ବିଧ): ଗତ ୧୫ ତାରିଖ ଦିନ ରାଜ୍ୟ କିଲ୍ଲା ଖଲ୍ଲିକୋଟ ଥାନା ଅନ୍ତର୍ଗତ ଶ୍ରୀକୃଷ୍ଣଶରଣପୁର ଗ୍ରାମରେ ଘଟିଥିବା ହିଂସା ଘଟଣାରେ ପୂର୍ବରୁ ୯ ଜଣ ଅଭିଯୁକ୍ତଙ୍କୁ ଗିରଫ କରାଯାଇଥିବାବେଳେ ଏବେ ଆଉ ଦୁଇ ଜଣ ଅଭିଯୁକ୍ତଙ୍କୁ ଗିରଫ କରାଯାଇଛି।

ସୁରକ୍ଷା ପାଇଁ ପୁଲିସ ପ୍ରସ୍ତୁତ: ସାତି କୁମାରୀ ଦାୟିତ୍ୱରେ ୩ ଏସପି ଓ ୬ ଡିଏସପି



ଭଞ୍ଜନଗର, ୧୯।୫(ସମ୍ବିଧ): ସୋମବାର ଆସିକା, ଭଞ୍ଜନଗର, ସୋରଡ଼ା ବିଧାନସଭା ଆସନ ପାଇଁ ନିର୍ବାଚନ ହେବ। ଏଥିସହ କନ୍ଧମାଳ ଓ ଆସିକା ଲୋକ ସଭା ନିର୍ବାଚନ ହେବ।

ସତ୍ୟସାଜ ସେବା ସଂସ୍ଥା ପକ୍ଷରୁ ୩୯ ଯୁନିଟ୍ ରକ୍ତ ସଂଗ୍ରହ



କନ୍ଧପୁର, ୧୯।୫(ସମ୍ବିଧ): କୋରାପୁଟ ଯୁନିଟ୍ ରକ୍ତ ସଂଗ୍ରହ କରାଯାଇଥିଲା। ଏଥିରେ ସମସ୍ୟା ଦେଖାଦେଇଥିବା ବେଳେ ସ୍ଥାନୀୟ ସତ୍ୟସାଜ ସେବା ସଂସ୍ଥା ପକ୍ଷରୁ ସ୍ଥାନୀୟ ସଂସ୍ଥାର ଭବନଠାରେ ରବିବାର ସ୍ୱେଚ୍ଛାକୃତ ରକ୍ତଦାନ ଶିବିର ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ।

କୋରାପୁଟ ଯୁନିଟ୍ ରକ୍ତ ସଂଗ୍ରହ କରାଯାଇଥିଲା। ଏଥିରେ ସମସ୍ୟା ଦେଖାଦେଇଥିବା ବେଳେ ସ୍ଥାନୀୟ ସତ୍ୟସାଜ ସେବା ସଂସ୍ଥା ପକ୍ଷରୁ ସ୍ଥାନୀୟ ସଂସ୍ଥାର ଭବନଠାରେ ରବିବାର ସ୍ୱେଚ୍ଛାକୃତ ରକ୍ତଦାନ ଶିବିର ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ।

ସେବା ସଂଯୋଜକ କେ ମୋହନ ଆଚାର୍ଯ୍ୟ, ସତ୍ୟସାଜ ସେବା ସଂସ୍ଥା ପକ୍ଷରୁ ସ୍ଥାନୀୟ ସଂସ୍ଥାର ଭବନଠାରେ ରବିବାର ସ୍ୱେଚ୍ଛାକୃତ ରକ୍ତଦାନ ଶିବିର ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ।

ପାତ୍ର ଉପସ୍ଥିତ ରହି ରକ୍ତ ସଂଗ୍ରହ କରିଥିଲେ। କନ୍ଧପୁର ରକ୍ତଭଣ୍ଡାରରେ ରକ୍ତ ଅଭାବ ଦୂରୀକରଣ ପାଇଁ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ସତ୍ୟସାଜ ସେବା ସଂସ୍ଥା ପକ୍ଷରୁ ଆୟୋଜନ କରାଯାଇଥିବାବେଳେ କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷ କୃତଜ୍ଞତା ଜ୍ଞାପନ ଦାୟିତ୍ୱରେ ରହିଥିବା ଡା. ସୁର୍ଯ୍ୟ ଶେଖର ଆୟୋଜନ ନେଇ ଅନୁରୋଧ କରିଛନ୍ତି।

କଳିଙ୍ଗ ସାହିତ୍ୟ ସମାଜର ସାହିତ୍ୟ ଆସର



କନ୍ଧପୁର, ୧୯।୫(ସମ୍ବିଧ): କଳିଙ୍ଗ ସାହିତ୍ୟ ସମାଜର ସାହିତ୍ୟ ଆସର ମେ' ମାସ ସାହିତ୍ୟ ଆସର ଆଜି ସନ୍ଧ୍ୟାରେ ଭକ୍ତ ଆଶ୍ରମ ସଭାଗୃହରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି।

ରାସ୍ତା ନ ଥିବାରୁ ଓ ଦୂରରେ ପୋଲିଂ ବୁଥ ୪ ଗ୍ରାମବାସୀଙ୍କ ଭୋଟ ବର୍ଜନ ନିଷ୍ପତ୍ତି



ଫିରିଙ୍ଗିଆ, ୧୯।୫(ସମ୍ବିଧ): ରାତି ପାହିଲେ ଭୋଟ। ତେବେ କନ୍ଧମାଳ ଜିଲ୍ଲା ଫିରିଙ୍ଗିଆ ବୁକ ପରିଷଦ ପଞ୍ଚାୟତର ୪ ଗ୍ରାମ ଉପପଞ୍ଚାୟତ, ଦଶା, ଚାକ୍ରପଦର ଓ ସିନ୍ଧୁପଦର ଗ୍ରାମବାସୀ ବିଭିନ୍ନ ସମସ୍ୟା ଯୋଗୁଁ ଭୋଟ ବର୍ଜନ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି।

